

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20 "

Palma de Mallorca, Lunes 15 Junio de 1931.

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El problema escolar

En el Consejo que se celebró el jueves pasado, fueron aprobadas, según declaraciones hechas por el Ministro de Instrucción Sr. Domingo, las bases de un Decreto que será publicado en breve, creando en España veintisiete mil escuelas, de las cuales siete mil serán inauguradas antes de fin de año.

Huelga decir con cuanto agrado nos hacemos eco de tal acuerdo.

El problema escolar es uno de los más importantes de cuantos tiene planteados España.

El enorme déficit de la organización escolar, ha hecho que cuantos esfuerzos habían venido haciendo los gobiernos para atenuarlo, no bastaran siquiera para cubrir las nuevas necesidades creadas por el crecimiento de la población escolar.

Este problema pide urgente solución. Son muchas las veces que hemos expuesto el estado lamentable de la organización de la enseñanza primaria.

España es uno de los países europeos que mejor grado de analfabetismo registra.

Esto es un desprestigio para la nación. El analfabetismo supone incultura, atraso.

Los países que lo sufren son los de peor política, social y económicamente. Trastrajan peor vida.

En cambio vemos que las naciones de mayor empeño han puesto en extirparlo, son las más potentes, las más fuertes y las más ricas.

La necesidad de acabar con el analfabetismo está en España reconocida pública y oficialmente.

Alpediados del siglo XIX, se promulgó en nuestro país la Ley Moyano, declarando obligatoria la enseñanza primaria.

Si desde que está en vigencia aque la Ley hubiese sido cumplida, en España no habría analfabetos. Y no obstante es, como antes hemos dicho, una de las que mayor grado acusa de este deplorable índice.

Y la culpa de ello no la tiene el pueblo. La tiene el Estado.

El Estado tiene la culpa porque si bien se preocupó de declarar la enseñanza obligatoria no se cuidó como su deber, como era lógico esperar, de establecer el número de escuelas suficiente para que todos los niños pudieran recibir oportuna y cumplidamente la enseñanza primaria.

El Estado creó sobre los ciudadanos el deber de enviar los niños a la escuela, y más de medio siglo des-

pués todavía no tenemos escuelas bastantes para que tal obligación pueda ser atendida.

Recuérdese lo que acontece en Palma. La organización de la enseñanza primaria privada cuenta en nuestra capital con mayores elementos que la enseñanza oficial. No obstante tan valioso concurso, que mejora en cuantía suma aquella organización, todavía faltan escuelas para tres mil trescientos niños, una tercera parte aproximada del censo escolar de Palma, para que todos los que por Ley vienen obligados a concurrir a la Escuela, puedan hacerlo.

Esto ocurre en una capital como la nuestra, que no es por cierto de las menos cultas, sino una de las que más se han preparado para mejorar las condiciones de la enseñanza primaria.

Por ello puede colegirse la importancia del problema, que de una manera resuelta el Ministro de Instrucción Sr. Domingo, se dispone a resolver. En el Consejo de Ministros celebrado el jueves, fueron aprobadas las bases de un Decreto por el cual se dispondrá la creación de veintisiete mil escuelas, de las cuales siete mil serán inauguradas antes de fin de año.

Palma, como hemos dicho, acusa un déficit considerable en su organización escolar.

Tres mil trescientos niños hay en Palma que por prescripción de la Ley deberían ir a la Escuela, y no pueden ir por falta de Colegio.

Y conste que esta cifra se reduce a tres mil trescientos, porque la enseñanza privada contribuye a reducirla con mayores elementos que la organización oficial.

Nuestro Ayuntamiento, que en las pasadas sesiones se ha ocupado del problema escolar, debe estar atento, en interés de Palma, a la gestión del Ministro de Instrucción Pública, para cuando se promulgue el anunciado Decreto, procurar conseguir las mayores ventajas posibles para nuestra ciudad.

†

D. Antonio Pastor Marqués

Falleció a las ocho y media de la tarde del día 14 actual habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su esposa doña Clotilde Manegat Sastre, hermanos doña Catalina, doña María y don Pedro A. Pastor, hermanos políticos don Miguel Rabasa, doña Francisca Castañer y don Eduardo Rullán, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las tres y media y a las cuatro la conducción del cadáver al tren de Sóller.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Enrique Lladó, 5 (Puerta San Antonio).

El Excmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica de Roma

El Vaticano y el fascismo

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Creemos a nuestros lectores enterados del grave conflicto italiano, de manera que no insistiremos en dar noticias acerca de ello, ya que en la prensa diaria pueden hallarse más frescas y recientes. Pero sí, tal vez, será interesante hacer algunas consideraciones acerca de este asunto.

En la actualidad luchan en Italia dos grandes fuerzas, desde luego no iguales ni mucho menos, pero sí ambas fuertes y tenaces, que, si no llegan a una fórmula de acuerdo y de concordia, pueden desatar una verdadera guerra, espiritual o física.

No hay duda de que el fascismo es una fuerza considerable. Su espíritu y su tendencia dominan o predominan en Italia; en otro orden de ideas es capaz por ahora, de vencer cualquier oposición y hasta una ansia nacional contraria a él. Esto es evidente y no pretendemos ni discutirlo siquiera. Mussolini, como apóstol del fascismo y dueño materialmente de Italia, es el verdadero árbitro de los destinos de la nación, el definidor de su carácter presente y hasta de su porvenir. No hay duda. Puede atreverse con todo; si se quiere, incluso le concederemos que tenga fuerzas para contraponer Italia a otra nación y hasta a un grupo de naciones. Lleguemos a concederle eso. Pero ¿tiene fuerzas para oponerse al Vaticano o a la Iglesia? ¿Podría contender con éxito con una institución como la Iglesia—considerada solamente en su aspecto político, es decir, como fuerza actual—que desde hace veinte siglos viene resistiendo toda clase de embates y que ha salido vic-

Los cultivos pueden defenderse con avión

El avión está llamado a desempeñar un esencial papel en la defensa de los cultivos contra las plagas. Ya se han hecho ensayos con éxito, principalmente en los Estados Unidos.

Con los modelos de reducido tamaño, capaces de cargar 150 kilos de insecticidas, además de la bencina y aceite, pueden maniobrar durante cuatro horas sin renovar la carga y tratar de 120 a 16 hectáreas por hora, y, en un día, unas 1.200 hectáreas.

Con modelos de carga útil de 500 kilos de insecticida, tratan de 250 a 400 hectáreas en una hora, o sean, por día, 2.000 a 3.000 hectáreas.

Con uno o dos aeroplanos de estos últimos tipos, abarcan un radio de 25 a 40 kilómetros.

Los vuelos se recomiendan se efectúen en las primeras y últimas horas del día, mientras las corrientes de aire son descendientes.

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

Vindicación del financiero...

Se ha telegrafiado desde Madrid a *Le Journal du Commerce* una información refiriendo como "los más importantes grupos financieros del mundo han enviado aquí sus representantes y sus ofertas de servicios. La inspección del nuevo régimen, — dice el telegrama — las reformas sociales en curso, las elecciones próximas, crean nuevas necesidades. La oferta de empréstito más interesante que se ha hecho por estos financieros es la de cuatro millones de libras esterlinas, pero se exige un control sobre las finanzas públicas y el gobierno no admite ninguna merma de la soberanía nacional. Por otra parte, no quiere tratar con los financieros y los envía al Banco de España. Este es quien debe concertar los empréstitos, si le parecen bien..." no quiero recoger otros extremos de este telegrama, ya que su mayor o menor veracidad no me interesa. Y de todo ello haría caso omiso si no hubiera coincidido su lectura con el libro *Le Financier*, escrito por el Ministro de Hacienda de Francia y financiero profesional, François Piétri. Se ha gestionado tanto el uso de este nombre: "financiero" y ha llegado a crear un profesionalismo tan determinado que François Piétri ha creído oportuno estudiar su anatomía y fisiología: su biología y psicología. ¿Qué es el financiero? ¿Qué acción ejerce en la economía y en la sociolo-

gía de los pueblos? ¿Qué influencias y modificaciones impone a la política de los partidos y a la gubernación de los Estados? Para el corresponsal en Madrid de *Le Journal du Commerce*, financieros son los corredores o colocadores de dinero que han venido a Madrid, ofreciendo préstamos por su cuenta y razón de primas y corretajes. Para nuestra academia de la Lengua, el financiero es: "hombre entendido en asuntos de hacienda pública o de banca y crédito". Sería curioso indagar en que época se introdujo esa palabra autorizadamente en nuestro idioma, ya que no estaba incluida en las ediciones del diccionario oficial anteriores al siglo XIX. La Academia confiesa que la ha traducido del francés, aunque confundiendo lamentablemente la adaptación de sus etimologías. Según este desagradado académico hispano la palabra "financiero", me dirá dicho la "financ'era" francesa, procede de "finance" y esta del verbo "finer" que correspondió al verbo español "finar"; esto es "tener fin, acabar, resacaerse, morir". Si queréis consultar cualquier diccionario francés posterior al siglo XVII os encontrareis con que tal verbo "finer" no existe actualmente en ese idioma. Nuestros académicos lo encontraron registrado como etimología de "finance" y le aplicaron la traducción del verbo "finir", con lo que dieron a la palabra española

"financiero" un sentido exterminador y mortuorio. "Finer" es una palabra que ha existido; se la encuentra con su graciosa significación popular en los autores del siglo XV y comienzos del XVI; luego cayó en desuso y los académicos franceses que cumplen mejor que los españoles su misión de limpiar el idioma de anaiguallas avejentadas y muertas, la barrieron del diccionario. "Finer" equivalía, no a nuestro "finar", sino a "pagar". Era un burlesco modo de decir que pagar es lo mismo que poner fin, que dar muerte al dinero que se tiene. Al cabo, todas estas palabras francesas y españolas tienen por origen común una latina bien conocida y divulgada y entendida: "finis". Pero en la curiosa derivación popular francesa se engendra otra palabra, cuyo significado primitivo popular había de transformarse y comprender las más angustiosas preocupaciones del mundo moderno y desbordarse del idioma francés y extenderse por toda la Tierra y vincularse en todos los demás idiomas y universalizarse en suma, en la forma y en el concepto. Esta palabra era "finance", mejor dicho, "finances", puesto que entonces solo se la usaba en plural. Cuando "finer" era pagar, "finances" expresaba el dinero que cada cual tenía. Equivalía a caudal, a tesoro. Y claro es, significando la riqueza metálica individual, significó bien pronto al numerario que poseía la Hacienda pública. A administrar las rentas que los reyes de Versalles poseían, recaudar los tributos públicos y pagar los gastos del Estado se llamó bien pronto "finances publiques". Ya a Fouquet y Colbert, los hacendistas de Luis XIV, se les designó con el título de "contrôleur général des finances", oficina convertida luego en "ministère des Finances". En esta época, se usaba ya y se aplicaba a estos ministros de Luis XIV el nombre de "financiero". Y de esta época procede también la desconfianza el recelo, el temor, el odio que el "financiero" inspira al pueblo. Fouquet enriquecido excesivamente en la superintendencia de las Finanzas, y haciendo un alarde fatuo de sus caudales, fué destituido por el rey y encerrado en la ciudadela de Pignerol, de donde no salió sino muerto al cabo de diez y nueve años de cautividad. Y Colbert había concitado en sus postreros años de tal modo las iras del pueblo, que cuando murió fué preciso enterrarlo de noche para evitar que la muchedumbre profanase su cadáver, arrastrándolo por las calles de París, como quería.

Nada de esto dice el libro de François Piétri. Antes al contrario, nos da una visión sublimada, learon y enaltecedora del "financero", diferenciándolo del teórico, del técnico, del funcionario, del banquero, del corredor de negocios y colocador de dinero. Según esta nueva interpretación, el financiero es el genio de las sociedades modernas. Es él quien sustituyendo a los reyes, los carceres, los generales, los diplomáticos y los oradores está escribiendo la historia del mundo actual y preparando la Edad novísima que se acerca. Su característica es el desdén de la ganancia; el desprecio de la vana ideología; la ausencia de toda ridícula sentimentalidad. Si los millones se acumulan en sus arcas, se debe, no a su propósito de ganarlos y acapararlos, sino a la fecundidad de las em-



MADRID.—El señor Azaña entrega al capitán Cabanillas, la copa de las Naciones, ganada brillantemente por el equipo de la Caballería Española.

ahora habian pertenecido de buena fe al fascismo, es muy probable que en torno del Vaticano se congreguen todos los antifascistas, que son más numerosos de lo que se cree fuera de Italia y aun en la misma Italia. No debe olvidarse que el edificio fascista empieza a cuartearse y que en la actualidad ha de luchar con la animadversión de la mayor parte de las naciones del mundo. La hora de las dictaduras, que invadieron las naciones mediterráneas, ha pasado ya y es inútil empeño querer resistir el empuje de tantas fuerzas contrarias.

En el mundo rige la ley biológica de que todo organismo vivo puede gastar fuerzas durante la infancia y la juventud, usar de las que tiene en la madurez y ahorrar las que queden en la vejez. Eso mismo ocurre con los regímenes políticos. En sus primeros tiempos pueden hacer locuras. Luego se hallan en situación de utilizar las fuerzas con que cuentan para ir viviendo y al fin han de ahorrrar

las que los resten. El fascismo se halla ya en la senectud y en vez de economizar las fuerzas que le quedan se empeña en entablar una lucha que tal vez es la más peligrosa de cuantas hasta ahora ha intentado.

Eso no es prudente. Pero sería inútil esperar prudencia de quienes hasta ahora han vivido tan solo de la lucha encarnizada y cruel con todas las fuerzas que les eran contrarias. Es enorme temeridad y casi suicidio provocar a un enemigo espiritual que puede destruirlos.

Pero ya decían los antiguos que cuando Júpiter quiere perder a un hombre lo primero que hace es quitarle la inteligencia. No es mucha la que ha demostrado Mussolini, pero ahora, probablemente, ha cometido su error más grave y por eso no vemos lejano el día en que Italia se sacuda con energía las cadenas que hasta ahora han venido oprimiéndola.

HUGO MENGUINI
Roma, Junio de 1931.

NUESTROS COLABORADORES

La mujer y las Cortes

Convocadas están las elecciones. España va a hablar, y ahora sabremos lo que España piensa, lo que España quiere, lo que España manda, por que España es eso, el conjunto de todos los ciudadanos españoles. Pero... tampoco ahora vamos a tener la seguridad de haber oído a España, de saber como piensa y siente la mayoría de los españoles, porque las mujeres no votan; apesar de que las españolas también son España.

¿Y porqué no votan las mujeres? El sufragio universal o ha de comprenderlas a ellas o no es universal. Todo ciudadano consciente, sea cualquiera su estado y condición ha de tener derecho al voto para que exista el sufragio universal. El niño, el loco, el imbecil deberán estar excluidos, porque no saben lo que hacen. Y bien que lo estén por otras razones, en casos limitados y concretos, los ciudadanos conscientes como el soldado que presta servicio militar, el condenado a pena de inhabilitación de derechos políticos, los que se hallan extinguiendo condena, los asilados, etc. Pero la mujer ¿porqué?

¿Porqué es inferior al hombre? Esto no creemos que pueda sostenerlo nadie, antes bien, desde el implacable punto de vista de la mayoría numérica, en que el sufragio universal se apoya, la mujer intelectualmente es muy superior al hombre. No nos referimos naturalmente a las mujeres cultas o pedantes que con los hombres de una y otra clase están aun en proporción es evidente inferioridad, sino a las que componen la masa ciudadana, a esas mujeres de las clases humildes sin cuya autorización u opinión lo único que suele saber hacer el marido es irse a la taberna. Ellas llevan la dirección de la casa, tanto en el interior como en su rudimentaria vida de relación, infunden en ella toda la espiritualidad que puede tener y el augusto ciudadano que bastante hace con trabajar y que muchas veces anda por equivocación en dos pies, cuando llega la hora de votar, como siempre que han necesidad o conveniencia de discurrir, acude a su mujer y suele irle muy bien cuando sigue su consejo. O sea, que

numéricamente son más las españolas inteligentes que los españoles inteligentes.

¿Porqué carece de libertad al estar supeditada al padre, al marido, al confesor? El primero no ha sido obstáculo para que solteras y viudas se haya concedido al derecho de sufragio, el segundo en la generalidad de los casos más es en esta materia conducente que conductor y en cuanto al confesor si es un mal será un mal insuperable mientras exista libertad para confesarse. Más en este caso no hay razón para privar del voto a las mujeres que no pisan una iglesia, que son bastantes, ni para concederlos a los hombres que no saben salir de ellas que también son unos cuantos. Aun cuando, claro es, sufriera lo suyo la universalidad del sufragio.

De la libertad de emisión del voto, vale más no hablar, mientras existan hambrientos con derecho electoral. Más coacción que pueda ejercer sobre una mujer un padre, un marido o un confesor, ejerce sobre el estómago vacío cualquiera perspectiva de relleno o mejoramiento.

No, no es por falta de inteligencia, no es por falta de libertad por lo que no damos el voto a las mujeres; es porque tenemos miedo a que nos arrollen, tenemos miedo a perder la superioridad que a puñetazo limpio ganamos en los prehistóricos tiempos de la edad de piedra, máxime cuando ahora son ellas las que dan puñetazos, además saben ganar también oposiciones, mientras los pollos se dedican a zanganear o a ondularse el pelo y a depilarse las cejas. Pero es ineludible; con textos bíblicos podríamos convencer a las mujeres de la obligación de respetarnos y acatarnos por aquello de la extracción de la famosa costilla de los campos paradisiacos; con textos democráticos, no; cada ciudadano un voto; tanto derecho de ciudadanía tiene el hombre como la mujer. Y no hay más verdad que ésta; como no sea aquella otra de que "a cada puerco le llega su San Martín".

FERNANDO GIL MARISCAL
(De la Agencia Internacional Arco).



Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50
Frasco grande: 5,00

El Monopolio de Tabacos en Ceuta y Melilla

Una nota del Sr. Calvo Sotelo

Nuestro colega madrileño "Informaciones", publica la nota siguiente: "El decreto que promulgó el Gobierno provisional de la República en 6 del actual anulando la concesión del Monopolio de Tabacos en Ceuta y Melilla, requiere de mi parte un alegato informativo de la opinión pública.

Hasta Agosto de 1927 ejercía el Monopolio de Tabacos en Africa española: en las plazas de soberanía, "por concesión del Estado, la Compañía Arrendataria; en casi toda la zona de Protectorado "por títulos ajenos al Estado español", y en concepto de subarrendatario de una entidad extranjera, don Juan March.

En tiempos del directorio militar se inició el estudio para refundir los dos Monopolios. La tramitación administrativa del expediente concluyó en Agosto de 1927, previo dictamen de las Direcciones generales del Timbre, Aduanas, Marruecos, Carabineros, Audiencia de la Compañía Arrendataria (que, naturalmente, se oponía) y "consulta del Consejo de Estado, a cuyo parecer nos sometimos, en lo fundamental, en el decreto-ley anulado."

que la República ha convalidado multitud de ellos, considerándolos útiles al país. Este es el primer caso en que el "defecto de forma, pesa más que la bondad de fondo, y sirve para fundar una derogación que "perjudica al Estado."

Pues "análoga gravedad", presenta el segundo motivo. La ley de contabilidad exige subasta o concurso en unos casos, y no en otros; por ejemplo: cuando la licitación sea imposible de "facto". Y no lo era en el nuestro. La política marroquí exigía la refundición de monopolios, y sólo se podía lograr en "unas precisas y determinadas manos... Ni había más que un licitador, caso de excepción de subasta y concurso que invoca expresamente el preámbulo del mismo decreto-ley de concesión.

El decreto de 6 del actual tilda la concesión de "arbitraria, directa y personal... No fué lo primero. Lo segundo, a medias, pues la precedieron completos asesoramiento. Además, en materia de adjudicaciones con negociación directa y personal, sin informes técnicos o jurídicos y a favor de extranjeros, no de españoles, existe caso reciente y notorio difícilmente igualable.

El decreto, por su silencio en este punto, reconoce que la concesión fué ventajosa para el Estado. En otro supuesto ponderaría la lesión inferida a éste, y arbitraria el único camino jurídico viable: la declaración de lesividad. Mas ¿cómo hablar de lesión, si para el Tesoro fué manantial de cuantiosos provechos la aludida concesión?

Como consecuencia del decreto republicano vuelve el sistema antiguo y reanuda en Ceuta y Melilla su gestión la Compañía Arrendataria de Tabacos. ¿Qué gana con ello el Estado?... Es patente que el Monopolio en esas plazas vale "por lo menos, 1.356.000 pesetas al año, a más del eventual sobre canon cuando el consumo aumenta. Por tanto, el Gobierno es libre de conceder el Monopolio a quien le plazca, "pero nunca en condiciones más onerosas que las que regían", o sea "mermando su rendimiento."

La ley de Contabilidad se hizo para defender el interés fiscal. Por eso entendimos interpretarla rectamente al procurar un nuevo lucro al Estado, bien al contacto de lo que ocurrirá ahora, ya que al anular el contrato se perjudicarán los ingresos públicos. Pudo haber en el decreto de 1927 aparente ilegalidad formal; hoy en el de 1931 una lesión del interés estatal.

El decreto republicano llama a responsabilidades a tres personas. Las de dos son inexistentes. Yo asumo todas, porque lo referendé el de 1927, y de ello me enorgullezco. Y descartadas las administrativas—los ministros pueden contraerlas de orden político, nunca administrativas—y las civiles, que suponen un daño—y aquí ha existido lo contrario del daño—, quedan las criminales. Muy bien; que se esclarezcan. Pero conforme a las "leyes vigentes... En este punto comparto el prurito legalista en que rebosa la disposición republicana. Y no acataré procedimiento que se aparte de esas leyes.

Un esclarecimiento final. Se alega la infracción de la ley de 21 de Junio de 1921, y conviene indicar que esta ley contiene las bases del contrato entre Estado y Tabacalera. "En esencia, es el mismo contrato... Así, pues, en 1927 el Estado, parte contratante, interpreta ese convenio con un acto administrativo notoriamente favorable a sus intereses. En 1931, el mismo Estado "renuncia, a la precitada interpretación y a sus provechos. ¿A quién beneficia? ¿Por qué causas? ¿Con qué compensaciones? ¿Cuánto ha obrado el Estado de ese modo? El procedimiento no tiene precedente. Algún día se depurará.—José Calvo Sotelo.—Lisboa, 9 de Junio de 1931."

La refundición se hizo ampliando el Monopolio ya existente del señor March a Ceuta y Melilla. No cabía hacerla de otro modo, porque el Gobierno podía poseer a la Compañía Arrendataria, "cuyo contrato prevé esa contingencia"; pero no al señor March, cuyo derecho naciera al margen del Estado español.

La refundición interesaba desde el punto de vista político marroquí, según gallardamente fué explicado por el general Primo de Rivera en una famosa nota oficiosa, y yo me avine a ella en tanto pudiera ser fuente de provechos para el Erario público. Veamos en qué términos.

Hasta 1922, las ventas de tabacos de la Arrendataria eran de poca importancia en Ceuta y Melilla. En esa fecha fué autorizada la rebaja de precios, y así se incrementó el volumen de ventas. Pero de un modo artificial, porque al amparo del margen de precios surgió contrabando que se hacía en la Península con las labores adquiridas en las dos plazas de soberanía.

La Renta, en el apogeo de las ventas, ganaba desde 1922 alrededor de 700.000 pesetas "aparentemente"; en realidad, computado el factor contrabando peninsular, mucho menos. Tales ingresos eran, por otra parte, "aleatorios... Nadie garantizaba un mínimo.

Pues bien, al señor March se le obligó a satisfacer un "canon fijo anual, de pesetas 1.356.000, más otro "canon variable, del 40 por 100 del producto de las ventas, cuando pasaren d e tres millones sin exceder de cuatro, y del 50 por 100 cuando rebasaran esta cifra.

Además, se le obligó a mantener precios casi paralelos a los peninsulares, a vender una labor barata a las clases de tropa y a consumir tabaco de Canarias.

En resumen: gracias a esta concesión, el Estado incrementó la renta de tabacos en unas 700.000 pesetas como mínimo por año, y dio firmeza y seguridad al ingreso de otras 700.000, hasta entonces completamente aleatorio y eventual.

¿En qué se funda la anulación? Primeramente en que si bien era posible y legal desmembrar estas plazas u otros territorios del monopolio ejercido por la Arrendataria, "ello requería autorización del Parlamento... Segundo, en que no hubo subasta ni concurso.

Nos explicaríamos que alegase el primer motivo la Compañía Arrendataria, mas no el Gobierno provisional de la República. La Compañía informó contra el proyecto. Si consintió luego el decreto-ley, extremo que ignora, lo hizo firme; si no lo consintió y los Tribunales negaron su acción, firme es también. ¿Cómo explicar la interposición del Gobierno entre el interés público y el retorno al monopolio a través de la Compañía Arrendataria?

Si la falta de trámite parlamentario anulase los decretos-leyes del periodo 1923-1931, ¿adónde iríamos a parar? Tan grande es el absurdo,

manifestado ya la lucha entre los dos poderes sin revestir las formas violentas de estos últimos tiempos. Las palabras del Duce en el Senado "cuando nosotros empezamos una batalla la terminamos", obligan a presumir que el Estado italiano abrió de nuevo el periodo de luchas religiosas, atizado por las organizaciones anticlericales italianas. En definitiva no es sino una manifestación de la eterna lucha entre el poder espiritual y temporal de que a grandes rasgos históricos hemos señalado en este artículo.

El Estado fascista por su tendencia absoluta y su interpretación unilateral del derecho, es la más acabada expresión del absolutismo del Estado moderno, punto en el que coincide y se confunde con el Estado comunista. El individuo es parte ordenada de una organización dirigida por el Estado. Una organización tal repugna el libre albedrío, y la libre expresión de la conciencia colectiva, que es precisamente la más elevada y pura manifestación de la doctrina católica.

J. LOZANO CASTRESOY
(Prohibida la reproducción).

NUESTROS COLABORADORES

Fascismo y catolicismo

La lucha entablada entre la Iglesia y el Estado es antiguo como su existencia. El Edicto de tolerancia del año 312 promulgado por el Emperador Constantino resolvió el periodo de persecuciones iniciados por el emperador Claudio Neron, y cerrado con la furiosísima de Diocleciano. Las persecuciones tomaron su punto de apoyo en el principio de absoluta obediencia temporal y espiritual al César romano. La sociedad cristiana desde sus primeras reuniones clan destinas, negó al Emperador el poder religioso de que había sido investido por el paganismo. El Edicto, repetimos, otorgó la libertad de expresión pública y exteriorización de forma a la sociedad católica. Pero siguió latiendo la lucha entre el poder temporal y el espiritual, avaro el primero de arrogarse el mandato de la conciencia religiosa. En el Imperio bizantino Teodosio II se hizo proclamar sacerdote emperador en el Concilio de Constantinopla, conducta imitada por Leon XIII Isaurico, quien escribió al Papa Gregorio II llamándose sacerdote y emperador.

Episodio de esta lucha, es la discordia de las investiduras. Otton Enrique III y Enrique IV de Alemania dispusieron no solo de la Santa Sede sino que por sí y ante sí nombraban las dignidades eclesiásticas. Puso fin a esta famosa lucha el Concordato de Worms, confirmado por el Concilio I de Letran en el año 1123. Pero bien pronto surgieron nuevas disputas entre reyes y papas de las que son expresión acabada los nom-

bres de Alejandro III con Federico Barbaroja y con Enrique II de Inglaterra. Felipe el Hermoso con Bnifacio VIII; Clemente V y Enrique VII y Juan XXII y Luis de Baviera.

En Francia, nació la teoría denominada galicismo que restringe la jurisdicción eclesiástica limitándolas disposiciones pontificias al "placet, regium. La teoría febroniana construida por el Arzobispo de Treveris, en Alemania, sobre la sumisión absoluta de la Iglesia al Estado y por último el josefismo, de José II de Austria igualmente legitimadora del Poder imperial en los asuntos eclesiásticos...

Italia ha sido escenario de un movimiento netamente anticatólico desarrollado en el último tercio del siglo XIX. Invadidos los Estados pontificios, Roma pasó a ser la capital de la península italiana en abierta oposición a las peticiones reivindicatorias de la Santa Sede, encerrada en el Vaticano rechazando todo intento de conciliación con los poderes de Italia.

Puso término a esta ruptura el Tratado de Letran concertado entre Mussolini y el Papa. Se concordó no solo la libertad e independencia territorial del Vaticano, sino también aquellos puntos que la Santa Sede ha considerado irrenunciables, tales como la enseñanza religiosa, asociaciones católicas, cultos...

El fascismo contiene la doctrina de la superioridad del Estado sobre otra cualquier sociedad de organización y en diferentes ocasiones, se ha

AVISO

Se anuncia al público en general que la venta de los numerosos retales procedentes de la liquidación de los almacenes matheu, empezará el día 15 del corriente mes, y que desde esta misma fecha hasta el día 30 todos los demás artículos tendrán un 5 o un 10 por 100 de descuento.

RICINO GOLOSO DELICIOSO PURGANTE

Las fucsias de flores blancas y carneas, se ponen azules, amarillas y verdes, por la acción de los vapores amoniacales.

Cuando las flores han cambiado de color, si se las pone en un baño de agua pura, lo conservan durante varias horas, transcurridas las cuales, vuelven poco a poco a tomar su color primitivo.

El toro salvaje es muy sociable por instinto, y sólo en la época del celo lucha con otros animales, para defenderse.

El cerdo desea bañarse y espumar, pero el hombre, obligándole a vivir en el fango, le llama cochino, sin advertir que, con sus cerdas, se limpia todos los días sus dientes, su vestido y su cabeza.

El progreso de los pueblos está en relación directa de su riqueza en ganado vacuno. El cuerno de la abundancia pertenece a la especie bovina.

Las fucsias de flores blancas y carneas, se ponen azules, amarillas y verdes, por la acción de los vapores amoniacales.

Cuando las flores han cambiado de color, si se las pone en un baño de agua pura, lo conservan durante varias horas, transcurridas las cuales, vuelven poco a poco a tomar su color primitivo.

El toro salvaje es muy sociable por instinto, y sólo en la época del celo lucha con otros animales, para defenderse.

El cerdo desea bañarse y espumar, pero el hombre, obligándole a vivir en el fango, le llama cochino, sin advertir que, con sus cerdas, se limpia todos los días sus dientes, su vestido y su cabeza.

El progreso de los pueblos está en relación directa de su riqueza en ganado vacuno. El cuerno de la abundancia pertenece a la especie bovina.

Las plagas de la alfalfa

El momento presente no puede ser más oportuno para ocuparse de las plagas que atacan a la alfalfa, y entre ellas, ninguna más destructura que la "cuscuta". He aquí un procedimiento que ha dado resultados muy satisfactorios.

En diez litros de agua añádate medio litro de ácido nítrico y con esta mezcla se extiende unos 40 centímetros más allá del perímetro invadido.

Si el primer riego se ve que no ha sido suficientemente eficaz vuélvase a repetir la operación cinco o seis días después, con lo que se logrará la desaparición de la insidiosa hierba invasora. Mediante este procedimiento, se hace desaparecer de modo seguro la cuscuta de los campos.

Las superficies tratadas con el agua y el ácido nítrico, que al parecer quedan inservibles, poco tardan en echar nueva y potente vegetación.

Hay que hacer observar que la mezcla debe envasarse en bombonas u otros recipientes de cristal y al emplearla, cubrirse con arpillera y sacos viejos, para evitar que el cuerpo y los vestidos sufran con la salpicadura del líquido, que es muy corrosivo.

Pensamientos agro-pecuarios

Si quieres que en tus tierras no hagan mella las seguías y las heladas, tenlas bien estercoladas.

El toro salvaje es muy sociable por instinto, y sólo en la época del celo lucha con otros animales, para defenderse.

El cerdo desea bañarse y espumar, pero el hombre, obligándole a vivir en el fango, le llama cochino, sin advertir que, con sus cerdas, se limpia todos los días sus dientes, su vestido y su cabeza.

El progreso de los pueblos está en relación directa de su riqueza en ganado vacuno. El cuerno de la abundancia pertenece a la especie bovina.

Cómo puede cambiarse el color de las flores

Son varios los procedimientos empleados para cambiar artificialmente el color de las flores; pero el más práctico y de resultados más positivos consiste en lo siguiente:

Se vierte en un plato cierta cantidad de solución de amoníaco. Se cubre ésta con un embudo invertido, y en el tubo del mismo se introducen las flores sometidas al experimento.

Las de color azul, violeta o púrpura, toman una brillante coloración verde; las rojas, un intenso color carmín; los claveles ennegrecen, las flores blancas amarillean.

Los más notables cambios de color se obtienen con las flores de diversos colores, en las cuales, los matices rojos cambian en verde y los blancos en amarillo.

YOGHOURT MOLERA

Absolutamente puro. Alimento parable.

Venta y Degustación

Café Alhambra—Bor...
Bar Ritz, Colón, 31.
Servicio a domicilio. Depósito...
Salas, 4-2ª-2ª

YOGHURTH-IMPERIAL

Estilo Búlgaro—Al Natural
Degustación y Expectación...
tería, 52 y 54.

Casa los Barquillos

Selectos

Servicio a domicilio—Elaboración...
diaria
Bulgaria Tipe—Send to you Home

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel—Stifilis
Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 12

Escuela Policía Española
Convocadas 300 plazas para el 1.º Septiembre
Edad 21 a 31 años.—Hasta los 40 para los sargento con reserva de plazas.
PREPARACIÓN LLOMPART-VIDAL
La única que viene preparando desde anteriores oposiciones.

PIANOS DE ALQUILER
DE 10 A 25 PÉSETAS
Casa Perelló
UNIÓN, 19

MAGNÍFICA INVERSIÓN
para persona que disponga de 20.000 ptas. aportándolas a negocio serio, arrancado, venta diaria 1.000.ptas., libre fluctuaciones bursátiles. De convenir admitiría colaboración personal. Interés mínimo garantizado 7 por 100. Absténganse intermediarios.
Escribir A.M.Plaza Santa Eulalia, 10.

Se vende
Por no poder atender se vende un acreditado taller de ebanistería y carpintería.
Razón: Plaza Santa Eulalia, 10 Palma.

PAGINA DEPORTIVA

Las carreras de caballos

Como estaban anunciadas se corrieron las carreras de caballos en el Hipódromo de Buenos Aires. A pesar del calor que se dejaba sentir la concurrencia que asistió fue numerosa.

Antes de la hora anunciada estaba listo el jurado, cronometrador y demás personal, actuando de salida el incansable Paco

Las tres y media se dió principio a la primera carrera.

Tomaron parte:

Diablotin, Utica, Collier de Perles, Un-Reve, Miriki, Stanislas C, Fantasio II, Voyou y Lady Petter.

Retirados, Guillón y Azur.

Diablotin que sale sin handicap hace toda la primera vuelta en primer puesto seguido de Un-reve, éste aprovecha unos saltos de Diablotin para colocarse delante aguantando muy bien dicho puesto todo el curso de la carrera, siguiéndole muy retrasado, Diablotin.

Los demás en el final luchan para el tercer puesto, conquistándose Miriki.

Tiempo oficial:

Un-reve, 4'44 3-5.

Diablotin, 4'49 4-5.

Miriki, 4'51.

Collier de Perles, 4'52.

Voyou, 4'52 2-5.

Lady-Petter, 4'53.

Stanislas C, no llegó.

Utica y Fantasio descalificados.

Quinta carrera.

Tomaron parte:

Vlan, Sarcus, Us-Marines, Corvete II, Tenebreux, Quebec, Soldat, Coquin, Sabine, Roi Albert Bilces y Baba.

Se adjudicó el triunfo en esta prueba Corvete II, que hizo una admirable carrera.

La emoción del público estaba puesta para el vencedor del segundo y tercer puesto, por marchar en grupo casi todos los demás; en la recta final hacen verdaderos esfuerzos poniendo en acción el latigo, resultando vencedores Sarcus y Us-Marines.

Tiempo oficial:

Corvete II, 3'45.

Sarcus, 3'49.

Us-Marines, 3'49 1-5.

Vlan, 3'49 2-5.

Sabine, 3'50.

Roy-Albert-Bilces, 3'50 3-5.

Baba, 3'51 1-5.

Quebec, 3'52 3-5.

Soldat, Coquin y Tenebreux, no tomado.

Sexta carrera.

Tomaron parte:

Cantalouse, Tommy III, Benedictine, Bost, Bologne, Citron Vert, Vincinius, Briseis, Vulaines, Tibere y Sans-Gene.

Sabine, retirado.

Muy reñida resultó esta última carrera de ayer tarde, pues no se dividió el vencedor hasta el final que fue Bologne, seguido de Tibere.

Durante el recorrido fueron algunos los que llevaron la cabeza del pelotón, resultando ser muy emocionante esta carrera.

Tiempo oficial:

Bologne, 5'24 415.

Tibere, 5'25 2-5.

Vincinius, 5'26.

Sans-Gene, 5'27.

Bost, 5'28.

Cantalouse, 5'29.

Briseis, 5'30.

Citron Vert, 5'40.

Benedictine, Tommy y Vulaines, no tomado.

Quinta carrera.

Tomaron parte:

Clown, Martir Worthy Quintus, Hor miga, Gloria, Cohete, Lghmond lad, Cubano y Polaca.

Martir Worthy ganó a sus contrincantes invirtiendo en la carrera 37 s. 2-5.

Se colocaron Clown y Lghmond Lad.

Sexta carrera.

Tomaron parte:

Lira, Fleta, Rápido I, Paloma V, Sirena y Marcial III.

Salió vencedor Fleta, que empleó en el recorrido 40 s.

Se colocó Lira.

Séptima carrera.

Tomaron parte:

Barahán Belle, Bandera II, Postinero, Fico, Estrella I y Silvan.

Empleando 36 s. ganó esta última carrera del programa Fico.

Se colocó Silvan.

Canódromo

En la tarde de anteaer sábado se corrieron las anunciadas carreras, quinta de primavera.

Tomaron parte:

Lira, Guerrero, Avioneta, Conchiquilla, Krone, Walton Pride, Carcelera, Avion III, Corsaria Bandera III.

Salió vencedor de esta carrera fue Guerrero, empleó en el recorrido 39 segundos.

Se colocaron Corsaria y Bandera III.

Segunda carrera.

Tomaron parte:

Hule, Lirio, Paloma VI, Nervioso, Voladora II, Instrumento, Centella, Gitano, Estrella Mis Chocolate.

Salió vencedor Estrella III, en esta prueba invirtió 38 s. 2-5.

Se colocaron Nervioso y Instrumento.

Tercera carrera.

Tomaron parte:

Palma II, Palmera, Bonita II, Tato, Yamparina, Estudiante, Rapi, Nardel, Sereno, Eclipse y Toni.

Salió vencedor de esta carrera fue Palmera II, invirtió 38 s. 1-5.

Se colocaron Estudiante y Eclipse.

Cuarta carrera.

Tomaron parte:

Artillero, Juntera, Goparina, Rondeña, Perserved Ginger, Line, Naure y Judia.

En esta prueba Perserved ganó, en cuyo recorrido empleó 37 s. 2-5.

Se colocaron Judia y Artillero.

Quinta carrera.

Tomaron parte:

Clown, Martir Worthy Quintus, Hor miga, Gloria, Cohete, Lghmond lad, Cubano y Polaca.

Martir Worthy ganó a sus contrincantes invirtiendo en la carrera 37 s. 2-5.

Se colocaron Clown y Lghmond Lad.

Sexta carrera.

Tomaron parte:

Lira, Fleta, Rápido I, Paloma V, Sirena y Marcial III.

Salió vencedor Fleta, que empleó en el recorrido 40 s.

Se colocó Lira.

Séptima carrera.

Tomaron parte:

Barahán Belle, Bandera II, Postinero, Fico, Estrella I y Silvan.

Empleando 36 s. ganó esta última carrera del programa Fico.

Se colocó Silvan.

Canódromo

En la tarde de anteaer sábado se corrieron las anunciadas carreras, quinta de primavera.

Tomaron parte:

Lira, Guerrero, Avioneta, Conchiquilla, Krone, Walton Pride, Carcelera, Avion III, Corsaria Bandera III.

Salió vencedor de esta carrera fue Guerrero, empleó en el recorrido 39 segundos.

Se colocaron Corsaria y Bandera III.

Segunda carrera.

Tomaron parte:

Hule, Lirio, Paloma VI, Nervioso, Voladora II, Instrumento, Centella, Gitano, Estrella Mis Chocolate.

Salió vencedor Estrella III, en esta prueba invirtió 38 s. 2-5.

Se colocaron Nervioso y Instrumento.

Tercera carrera.

Tomaron parte:

Palma II, Palmera, Bonita II, Tato, Yamparina, Estudiante, Rapi, Nardel, Sereno, Eclipse y Toni.

Salió vencedor de esta carrera fue Palmera II, invirtió 38 s. 1-5.

Se colocaron Estudiante y Eclipse.

Quinta carrera.

Tomaron parte:

Artillero, Juntera, Goparina, Rondeña, Perserved Ginger, Line, Naure y Judia.

En esta prueba Perserved ganó, en cuyo recorrido empleó 37 s. 2-5.

Se colocaron Judia y Artillero.

Canódromo

En la tarde de anteaer sábado se corrieron las anunciadas carreras, quinta de primavera.

Tomaron parte:

Lira, Guerrero, Avioneta, Conchiquilla, Krone, Walton Pride, Carcelera, Avion III, Corsaria Bandera III.

Salió vencedor de esta carrera fue Guerrero, empleó en el recorrido 39 segundos.

Se colocaron Corsaria y Bandera III.

Segunda carrera.

Tomaron parte:

Hule, Lirio, Paloma VI, Nervioso, Voladora II, Instrumento, Centella, Gitano, Estrella Mis Chocolate.

Salió vencedor Estrella III, en esta prueba invirtió 38 s. 2-5.

Se colocaron Nervioso y Instrumento.

Tercera carrera.

Tomaron parte:

Palma II, Palmera, Bonita II, Tato, Yamparina, Estudiante, Rapi, Nardel, Sereno, Eclipse y Toni.

Salió vencedor de esta carrera fue Palmera II, invirtió 38 s. 1-5.

Se colocaron Estudiante y Eclipse.

Quinta carrera.

Tomaron parte:

Artillero, Juntera, Goparina, Rondeña, Perserved Ginger, Line, Naure y Judia.

En esta prueba Perserved ganó, en cuyo recorrido empleó 37 s. 2-5.

Se colocaron Judia y Artillero.

Canódromo

En la tarde de anteaer sábado se corrieron las anunciadas carreras, quinta de primavera.

Tomaron parte:

Lira, Guerrero, Avioneta, Conchiquilla, Krone, Walton Pride, Carcelera, Avion III, Corsaria Bandera III.

Salió vencedor de esta carrera fue Guerrero, empleó en el recorrido 39 segundos.

Se colocaron Corsaria y Bandera III.

Segunda carrera.

Tomaron parte:

Hule, Lirio, Paloma VI, Nervioso, Voladora II, Instrumento, Centella, Gitano, Estrella Mis Chocolate.

Salió vencedor Estrella III, en esta prueba invirtió 38 s. 2-5.

Se colocaron Nervioso y Instrumento.

Tercera carrera.

Tomaron parte:

Palma II, Palmera, Bonita II, Tato, Yamparina, Estudiante, Rapi, Nardel, Sereno, Eclipse y Toni.

Salió vencedor de esta carrera fue Palmera II, invirtió 38 s. 1-5.

Se colocaron Estudiante y Eclipse.

Quinta carrera.

Tomaron parte:

Artillero, Juntera, Goparina, Rondeña, Perserved Ginger, Line, Naure y Judia.

En esta prueba Perserved ganó, en cuyo recorrido empleó 37 s. 2-5.

Se colocaron Judia y Artillero.

Canódromo

En la tarde de anteaer sábado se corrieron las anunciadas carreras, quinta de primavera.

Tomaron parte:

Lira, Guerrero, Avioneta, Conchiquilla, Krone, Walton Pride, Carcelera, Avion III, Corsaria Bandera III.

Salió vencedor de esta carrera fue Guerrero, empleó en el recorrido 39 segundos.

Se colocaron Corsaria y Bandera III.

Segunda carrera.

Tomaron parte:

Hule, Lirio, Paloma VI, Nervioso, Voladora II, Instrumento, Centella, Gitano, Estrella Mis Chocolate.

Salió vencedor Estrella III, en esta prueba invirtió 38 s. 2-5.

Se colocaron Nervioso y Instrumento.

Tercera carrera.

Tomaron parte:

Palma II, Palmera, Bonita II, Tato, Yamparina, Estudiante, Rapi, Nardel, Sereno, Eclipse y Toni.

Salió vencedor de esta carrera fue Palmera II, invirtió 38 s. 1-5.

Se colocaron Estudiante y Eclipse.

El campo de Sa Punta se vió escasamente concurrido.

EN MANACOR. — España F. C., 0 - F. C. Manacor, 2

Ante escasa concurrencia jugaron en partido de promoción los equipos citados.

El partido fué soso, debido sin duda al fuerte calor reinante. Los locales se limitaron a llevarse los dos puntos, marcando dos tantos en la

primera parte, contentándose después a hacer que pasara el tiempo. Arbitró imparcialmente el señor Compte.

Con este partido el Manacor se coloca a la cabeza de la clasificación asegurando su permanencia en la primera categoría.

El Manacor presentó a: Caldente, Nadal II, Rosselló, Ferrer, Juan, Darder, Sard, Fullana, Bestard, Gomila y Sansó.—C.

Apostillas a una idea

Los guardias deportistas

Aunque no he tenido ocasión en estos días de hablar con ningún deportista verdaderamente "amateur", me figuro que muchos de ellos habrán sentido cierta envidia de los flamantes "guardias de asalto, madrileños tras las declaraciones hechas por el digno director general de Seguridad, señor Galarza, a los periodistas el martes último. Ahí es nada la biceja de pertenecer al recién fundado Cuerpo de mantenedores del orden. Cuerpo o, más propiamente, equipo. El equipo de los cien. Cien mocetones robustos, formados, atléticos, que, de hacer progresos en el deporte, es seguro dejen pronto chiquitos a Ochoa, a Uzcudun, a Zamora y... el uniforme de guardias para vestir la camiseta de algún Club o el calzoncillo del "ring". Sobre todo, este último. Porque me figuro que en lo que más se han de ejercitar prácticamente es en el mamporro, con o sin guante.

Decididamente, estamos en el siglo de la bofetada limpia, la famosa "acción directa", de los hitlerianos, fascistas, etc., etc., y no, como suponen muchos, en el de la pistola, el mauser o el sable. Tiempo de la "sonora bofetada", que han acabado con los estúpidos duelos del XIX.

Y comprendiendo así el nuevo director general de Seguridad ha tenido la luminosa idea de organizar, a su toma de posesión del cargo, una brigada de asalto, mocetones hercúleos, que, unas veces cogidos del brazo en barrera, contuvieran el avance de manifestaciones espontáneas y a mamporro limpio otras impusieran el orden entre los exaltados.

Pero, claro está, el señor Galarza no podía ignorar tampoco que vivimos en una época eminentemente deportiva y que no estriba toda la fuerza de un hombre en medir dos metros de altura y en poseer un peso superior a cien kilos. Que hay pesos "mosca", o pesos "gallo", "perfectos pollos", engomados por otra parte—capaces de dar quehacer a cualquier rolloz jayán traído del pueblo sin otra instrucción pugilística que la consabida "torta", dada con la mano abierta. Y después de meditarlo un momento, ha dado órdenes para que se haga de estos guardias unos perfectos deportistas. Donde las dan, las toman.

"Es mi propósito—ha dicho—que los guardias de asalto instalen su escuela de gimnasia en la Casa de Campo; que en ella jueguen al fútbol y que formen equipos de balompié y de rugby. El profesor de gimnasia me ha presentado un plan completo de educación física..."

Como decía al principio, estas declaraciones habrán hecho languidecer de envidia a más de cuatro "amateurs", y lamentarse de no poseer una espléndida talla para inscribirse en este equipo del orden. Casi nada. Marchar cada mañana hasta las magníficas arboledas de la Casa de Campo, y allí, sin preocupaciones oficiales de ningún género, jugarse un partidazo de fútbol o de rugby, hacerse una obra de gimnasia o cambiar unos guantes. Todo ello en pura lección teórica. Porque la lección práctica puede venir detrás. Y en esto está la ventaja de estos guardias de asalto sobre los auténticos deportistas—boxeador, por ejemplo— para constatar en la práctica el valor de sus teorías, ha de subir a un ring, y topar con un contrincante. Pero esto sólo puede hacerlo unas cuantas veces al año. En cambio, el moderno guardia de asalto puede perfectamente estar en la Casa de Campo ejercitándose en tirar un "uppercut", o un directo al estómago en teoría y ser llamado con urgencia a poner orden entre los alborotadores. Este guardia será un tono si inmediatamente de llegar al "lugar del suceso", no trata de poner en práctica su lección teórica, asentando unos cuantos puñetazos en la mandíbula del primer ciudadano a quien encuentre armando molina. Con lo cual el entrenamiento será lo más positivo. Cambian do cada día de "sparrings", gratuitos, el guardia de asalto adquirirá un amplio conocimiento sobre la consistencia de las más diferentes y variadas mandíbulas, el directo que atonta y el que no surte efecto, el "uppercut", que hace dar la vuelta de campana y el "gancho corto", que suspende en el aire. Esto sin contar algún que otro "chut", por lo bajo, reminiscencias de los partidazos de fútbol o algún revolcón de los de rugby.

Item más: como el equipo de los

cient es de suponer esté perfectamente hermanado, lo natural es que, en provecho de la colectividad, unos a otros se comuniquen sus mutuas observaciones, sus experimentos sobre los efectos de los mamporros dados en ésta o aquella forma, resultando de ese modo unos verdaderos "científicos".

Total: que en breve es posible que más de un Club vaya tras alguno de los nuevos subordinados del señor Galarza, cheque en mano, a arrastrar le para casa. Y hasta que alguno de ellos, de "motu proprio", abandone el uniforme para lanzar un reto sorprendente.

¡Señores, lo que cambian los tiempos! ¡Quién había de decir que el deporte pudiera tener aplicaciones policíacas!

ROSA ARCINIEGA

Madrid, Junio de 1931.

LA LUCHA GRECOROMANA

El problema de los Balcanes

Hablábamos de Ferestanoff... El campeón balcánico, del que ya dijimos nos parecía un luchador al que había que tener muy en cuenta, dijo anoche: "¡Aquí estoy yo!" Y se lo dijo al alemán Krause, cuyo brío y habilidad hemos ponderado en varias ocasiones. Fue de ver cómo Ferestanoff jugó a su antojo, durante catorce minutos de pelea, con el de Alemania. Este tuvo que apelar a todas sus buenas artes, y aun a las malas. En algunos momentos pareció que se iba a comer a su rival, según el ímpetu y la cólera con que se iba sobre él; pero el balcánico no perdía la serenidad, y se sacudía al peajoso contrario con mucho garbo y mucha decisión. Le levantó en vilo varias veces, como a una pluma, y lo arrojó sobre el tapiz sin el menor esfuerzo. Resistió sus acometidas, deshizo fácilmente sus presas, entre ellas una doble Nelson, y cuando él enlazó a su vez dicha peligrosa llave, la mantuvo, con inusitado vigor, y alzó a pulso a Krause siempre que éste, sujeto férreamente, intentaba salvarse huyendo del tapiz.

No quiere esto decir que el alemán hiciera ayer una mala pelea. Todo lo contrario: luchó muy bien y con mucho ardor. Lo que pasa es que Ferestanoff es un combatiente formidable. El fué el victorioso, y para mayor lucimiento, obtuvo el triunfo merced a la presa favorita de Krause, quien la había empleado sin éxito una vez: la cintura por delante con volteo en puente. Así ganó el balcánico, al que se aplaudió mucho después de la contienda. Esta resultó notabilísima y emocionante—salvo las ya consignadas suciedades del alemán—, y como resumen de ella podemos decir que a las grandes figuras del torneo se les presenta un problema como Ferestanoff. ¡Casi nada! El problema de los Balcanes...

Wolke, el alemán de los 135 kilos, no tenía, claro está, enemigo en el estoniano Rauer. Se distrajo con él durante dos minutos y medio, y al cabo de ellos le venció por brazo rodado.

En cuanto a la lucha entre el francés Chevallier y Javier Ochoa fué interesante, pero no lucida. La técnica habilísima de Chevallier impidió al navarro desarrollar su juego espectacular, porque le obligó a cuidar mucho las presas y a no distraerse ni un solo minuto de los trece y veinte que duró el encuentro. Desde luego, el dominio fué siempre de Ochoa; pero el francés, no sólo se defendió con maestría, sino que atacó siempre que pudo con mucha bravura.

Triunfó el "león" derribando tres veces seguidas a su rival mediante uno de sus formidables corbatas. Cuando le tuvo en tierra, le "trabajó" allí dura e infatigablemente, hasta que logró ponerle en hombros en el tapiz. Como la victoria no tuvo efectismo teatral, gran parte del público se llamó a engaño y silbó a nuestro compatriota. Nos parece que éste, para dar gusto a la concurrencia, tendrá que dejarse vencer alguna noche. Porque si gana, que es a lo que sale, le gritan los morenos como diablos.

C. DE ARPIN

Desde Bilbao

Con rumbo hacia allá

Liquidados ya casi todos los torneos oficiales, próximo el fin de la temporada futbolística, se disponen los clubs principales a emprender viajes a América, y unos en sus propios clubs y otros cedidos para esas excursiones, poco serán los jugadores de punta que no crucen el charco, y hasta puede que quienes no realicen este viaje emprendan alguno otro aunque sea por Europa.

Se puede decir que el fútbol español va a empalmar esta temporada con la siguiente por virtud de una nutrida red de partidos veraniegos.

Los clubs necesitan defender su elevado presupuesto, tan recargado con las nóminas de sus jugadores, y no ven mejor solución que aprovechar estas nóminas para cortar, si quiera sea en parte este déficit.

Este se puede decir que es el momento actual del fútbol.

Desandemos el camino. Retrocedamos unas semanas. Podría, tal vez, bastar el que retrocediésemos unos pocos días.

¿Qué se decía?

Que era un disparate la estructura actual del fútbol.

No las Directivas, pero sí los directivos, decían que no se debía consentir que la Federación Nacional les impusiese tan largos torneos.

—¡No hay medio de que los jugadores se conserven en la debida forma!—se exclamaba.

Se señalaba cómo los jugadores tenían que llegar agotados al final de la temporada.

La afición bramaba contra ese exceso de partidos.

Seamos un poco sinceros, aunque no a todos agrade nuestra sinceridad.

La indignación (esto ocurre siempre) estaba en razón directa al mayor alejamiento del triunfo. Los partidarios del club que no gana todos los años dicen que debe desterrarse el correspondiente torneo. Uno que no supiese quién había perdido en el campeonato de Liga podía asegurarlo rotundamente con sólo oír los comentarios.

—Como pierdan, ¡pobre birra de Liga!

Pero todos, eso sí, hemos convenido en que a los jugadores se les somete a un esfuerzo excesivo.

Los equipos españoles van a América. Y así como hemos retrocedido días o meses, vamos a dar un salto y situarnos en el camino de la próxima temporada.

Ya han regresado los equipos con todos sus esfuerzos.

Ya están de nuevo jugando los campeonatos y las Ligas.

¿En qué forma los muchachos?

Agotados físicamente, sin restablecerse de sus lesiones. ¡Y eso que aquellos tobillos inflamados requerían quietud!

¿Cómo llegarán al final?

Habrán conseguido los clubs reponer sus "cajas... No lo niego... aunque habrá que verlo para creerlo. Que algo se sabe de desastres económicos por América.

Pero los jugadores, entre los viajes largos, agotadores, aun con todas las comodidades que se quiera, con sus cambios de cocina, "sus novedades", en las que muy pocas veces la moralidad tuvo su asiento, y entre los partidos, tan duros como si fuesen de campeonato, con ese sueño, convertido tantas veces en realidad, de los americanos de vencer a los españoles, ¿en qué condiciones vienen a la próxima temporada?

De bastante les servirá a los clubs el haber echado medias suelas a sus rotos zapatos. Con las suelas enteras seguirán enseñando los dedos por los costados.

Porque ya se sabe que hay una regla de público infalible. A mejor juego, a más partidos ganados, más público. Y con los jugadores archipasados, agotados, sin curar sus lesiones, agravadas muchas, ¿qué se consigue? Que jueguen mal. Perder un poco de nombre por los campos de América y luego enterrarlo en los de España.

Pues el jugador de fútbol, para hacer buenos partidos, para brillar, para que su ciencia pueda traducirse en excelentes condiciones físicas y no estar harto de balón. Si no, cuando más, hará un partido bueno y veinte malos.

¿No lo estamos diciendo ahora mismo?

¿No les están llamando agotadores a la Liga y al campeonato?

¿Y qué? Dirá algún club: ¿La parte económica, no es interesantísima? ¿Se podría pagar sin ello a los jugadores?

Si hubiese sentido común para pagar a los muchachos y no se estableciesen esas escandalosas pujas y no se entregasen esas primadas que tanto hacen reír a los que conocen a los traspasados, muchos clubs no se

verían al borde de la ruina o metidos en ella de hoz y coz.

Pero la ceguera de ganar, unida a la miopía en ver no sólo lo físico, sino lo moral de los jugadores, les lleva por esos equivocados senderos.

Pagando lo justo (y lo justo son, después de todo, buenos sueldos) no se verían muchos clubs en situaciones apuradas. Y, además, pagando mucho para después destrozar al pagado con un régimen agotador.

Si es excesivo el torneo oficial, ¿para qué las americanas?

Y lo mismo me da que jueguen en América como en su propio campo.

Yo no sé si continúa rigiendo para toda España la prohibición de pagar en Julio y Agosto. Y si no rige debiera regir. Pero basarse, en qué es época de calor y no conviene el fútbol. A lo que han objetado alguna vez los clubs de regiones del Norte que allí no hace calor, y que, por tanto, la prohibición no tiene razón de ser.

Se debe prohibir en esos meses y aun debiera prohibirse un poco más, porque los jugadores necesitan descanso.

Un principio físico lo impone.

No limitamos a exponerlo, pues no queremos hacer un artículo de estúpida suficiencia. Porque podríamos poner k. o. a los lectores y porque puede que más de uno dijese: ¿Quién le meterá a ése donde no le llaman?

El "no le llaman", es por derroteros científicos, porque en lo demás me llaman como a todos los aficionados a escribir de fútbol.

Luego nos quejaremos de falta de jugadores internacionales. ¡No los va a haber ni para los clubs y vamos a tener para seleccionarlos! Y para meterlos a pruebas preparatorias.

Por eso, las autoridades futbolísticas debieran tener dos pensamientos muy fijos al conceder esas autorizaciones para que se desplacen los equipos durante el verano por esos mundos de Dios. Llámense América o llámense Europa. Y si se quiere, llámense campos de España. Debiera ser su lema el descanso de los jugadores.

Por esos dos pensamientos. Uno, el que son los llamados a sostener al fútbol al fútbol como deporte, esto es, dentro de sus reglas higiénicas, porque como deporte es el mejoramiento de la juventud.

Otro, el que son los genuinos depositarios del honor futbolístico español, y que, por tanto, han de conservarse sus componentes en la mejor forma para poder triunfar sobre sus enemigos. Merced a su potencia y aun a riesgo de las equivocaciones del seleccionador.

JOSE MARIA MATEOS

25 años atrás

17 DE JUNIO

Llegaron a Palma dos delegados de la Casa Automovilista "Delahaye" con el solo propósito de dar a conocer dos magníficos coches de la importante fábrica parisiense, que causaron en efecto la admiración de los mallorquines aficionados a motores automovilistas.

Gorros-Baño
Abanicos y Sombrillas
Carteras-Señora
Objetos-Regalo
PERFUMERÍA INGLESA

COPAS-SPORT
Objetos de arte
Perfumería INGLESA

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acidez y vómitos, inapetencia, diarreas, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIHR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STUBALIZ)

Poderoso tónico digestivo que tribina siempre.

Venta exclusiva en España.

Informaciones

El señor Gobernador a Manacor

Al visitar el señor Gobernador, esta mañana, nos ha hablado con entusiasmo del viaje realizado ayer a Manacor, mostrándose sumamente complacido; así del acto celebrado para homenajear a aquel Alcalde, don Antonio Amer, como de la acogida que se le dispuso a él con motivo de su visita.

Ha elogiado las mejoras de que ha sido objeto Manacor como también de los vehementes deseos de las actuales autoridades en continuarlas hasta dejar transformada a la ciudad en una de las más importantes de la isla.

El señor Gobernador, visitó las Cuevas del Drach, acompañado de los propietarios de las mismas, señores Cervera y Caldentey, respectivamente.

Después de la visita a las Cuevas, asistió el señor Gobernador al banquete dado en obsequio al Alcalde, don Antonio Amer, acto que resultó una verdadera manifestación de simpatía y aprecio.

El señor Amer fué felicísimo, felicitaciones a la que unió la suya muy expresiva, el señor Gobernador.

Después asistió a las carreras de caballos.

Y, por último, visitó D. Francisco Carreras el Ayuntamiento donde recibió a numerosas personalidades y amigos.

Fuó obsequiado con un lunch, en el que se brindó por la prosperidad de la República y de España.

Ya bien entrada la noche regresó el Gobernador a Palma, en extremo satisfecho así de los manacorrenses como de la visita realizada.

El Cardenal Segura

Según noticias ha sido detenido en Guadalupe el Cardenal Segura, cuya orden de detención había sido transmitida a estas autoridades, para el caso de que hubiera venido a Mallorca.

Bosque ardiendo

A consecuencia de una gran humareda notada en la parte norte del pueblo de Fornalutx que hacía presumir ocurriría algún incendio en el monte comunal de aquel pueblo, la benemérita tomó las medidas necesarias partiendo varias parejas para el lugar referido.

Al llegar pudo convencerse la fuerza de que estaba ardiendo dicho bosque ayudando inmediatamente a la extinción del elemento.

Después de muchas horas de esfuerzo se consiguió dominar el fuego y apagarlo luego.

Quedan destruidos los productos relativos a unas cuatro hectáreas de terreno, siendo escasos los daños materiales por tratarse de monte bajo. El incendio fué casual.

Cuestiones Obreras

Agresión

Por noticias que ha recibido el señor Gobernador, de la Puebla, se sabe que ayer fué violentamente agredido el secretario de la Unión General de Trabajadores en Mallorca, don Jaime Bauzá, sufriendo daño de consideración en la cara.

El señor Bauzá había ido a la Puebla para un mitin de propaganda, durante la celebración de cuyo acto tuvo lugar la agresión.

Las autoridades han tomado cartas en el asunto.

Se nos dice que esta mañana ha sido fuertemente agredido una joven que trabajaba en una de las fábricas de tejidos de la parte alta del Arrabal, y cuya generalidad de obreros se hallan actualmente en huelga.

Se ha añadido, que luego se le había obligado a desvestirse ocasionándose el consiguiente espectáculo.

Con seguridad la autoridad hará los consiguientes averiguaciones sobre el caso.

Cámara de Comercio

Sesión extraordinaria del Consejo Superior

El día 2 del corriente mes de junio, celebró sesión extraordinaria el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de España, presidiendo el Sr. Prats y asistiendo los Vocales Sres. Accino, Aramburo, Azqueta, Casasnovas, Chamorro, De la Mora, Doria, Grau, Machimbarrena, Maguregui, Mahou, Oliu y Velasco de Pando, y los Asesores Sres. Ameugual, Cachot, Carvajal, Costales, Diaz de Urmeneta, Ferrer, González Rivas, Valenzuela, Tiffón y Zorrilla; actuando de Secretario general el Sr. Valcárcel.

El Presidente dió cuenta del motivo de la convocatoria urgente, que era el requerimiento hecho por el señor Ministro de Economía Nacional para que lo más pronto posible se reuniese el Consejo y emitiese respecto a la situación económica y a los diversos problemas de la misma.

El Presidente propuso al Consejo que su primer acuerdo fuese visitar al Sr. Ministro para ponerse a su disposición. Así se acordó, yendo el Consejo en pleno al despacho del Sr. Ministro, quien lo recibió muy atentamente, expresándole sus deseos de que le informase acerca de los pro-

blemas económicos planteados en la vida nacional.

El Presidente, después de agradecer profundamente al Sr. Ministro el honor que hacía al Consejo, prometió, en nombre del mismo, cumplir lo más rápidamente posible el honoroso cometido que se le confiaba.

Después de amplia deliberación, y aprobado que fué por unanimidad el informe que se había de entregar al Sr. Ministro, se rogó a éste que tuviese a bien recibir nuevamente al Consejo, como así lo hizo el día 3, oyendo con gran atención la lectura del documento y teniendo frases de gratitud y felicitación para el Consejo por la valiosa actuación que acababa de realizar al lado del Gobierno.

La mencionada visita del Consejo Superior al Sr. Ministro de Economía Nacional, motivó una nota oficiosa dada a la prensa en la Presidencia del Gobierno, que dice así:

"El próximo pasado miércoles, día 3 de junio, el Ministro de Economía recibió a una numerosa comisión del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, que le hizo entrega del informe emitido a requerimiento del propio departamento ministerial de Economía, relativo a la situación económica actual y a sus incidencias en los órdenes monetario, de restricción de capitales y depresión bursátil. El interesante documento, en que se refleja el sentir de la alta representación de las clases mercantiles, fué acogido favorablemente por el Ministro de Economía, que en el breve discurso que dirigió a los representantes del Consejo Superior de Cámaras, hizo notar cómo en muchos puntos el criterio del Consejo coincidía con el suyo personal y aún con determinadas decisiones del Gobierno, bien que en algunos casos, bajo la presión de imperiosas, aunque transitorias circunstancias, se hubieran adoptado medidas contradictorias de aquel sistema de libertad de comercio que interesa al Consejo Superior de Cámaras mantener, y que es indiscutiblemente necesario para la vivificación del tráfico mercantil."

El señor Ministro llevó el documento al seno del Gobierno, glosando las conclusiones que en el mismo se sostienen, y recabando de sus compañeros un estudio detallado de las mismas, a cuyo efecto, se acordó remitirles copia del informe emitido por el Consejo Superior de Cámaras, que pueda servir de base a ulteriores deliberaciones del Gobierno.

Con relación a la Nación, la República puede ser unitaria si la soberanía reside en el Gobierno Central, lo cual no es óbice para que puedan concederse Estatutos a determinados territorios (como ha hecho Inglaterra) y podía constituir una solución para el problema español. Cabe el federalismo admirablemente definido por Pi y Margall en el cual el poder Central tiene en ciertas condiciones soberanía sobre los Estatutos y así en los Estados Unidos, donde por la Constitución Federal se ha establecido la Ley Seca y el voto femenino. Sistema no aplicable en principio a España por exigir la separación de lo que ha de federarse. Otro sistema de unión es la Confederación, propia de naciones diversas que se unen para una política exterior común, y es la propugnada por Maciá y Ventura Gassol al separar claramente a Cataluña de España.

Pero además de las cualidades políticas existen las sociales que tienen cada vez más importancia en la estructuración del Estado. Así la Constitución alemana define el Reich como constituido, por sociedades y no por individuos, y en Italia y Rusia la actividad económica y social determina los deberes y derechos ciudadanos. Es este el punto de vista más moderno, cuya aplicación no sólo resuelve graves problemas sociales sino que elimina automáticamente otros problemas puramente políticos que aun perturban a naciones como la nuestra.

El señor Pou fué muy felicitado por su admirable conferencia prolongándose durante algún tiempo entre el distinguido público los comentarios al sugestivo tema.

Fomento del Civismo

Función teatral

Organizada por la Sección de Declamación de esta entidad, tendrá lugar, el próximo miércoles a las 9'15 de la noche una función teatral dedicada a los Sres. socios, familias y personas particularmente invitadas, poniéndose en escena la divertida comedia de Mariano Pina y Emilio Mario (hijo) "El Crimen de la calle de Leganitos", bajo el siguiente reparto:

Emilia: Srta. Forteza.—Claudia: Srta. M. Martín.—Rosarito: Srta. C. Martí.—Elena: Srta. Duran.—Rosa: Srta. Ripoll.—Prospero: Sr. Caldentey.—Enrique: Sr. N. Mari.—Ambrosio: Sr. Guasp.—Adolfo: Sr. R. Mari.—Federico Sr. Martínez.

Completarán el programa un fin de fiesta.

Nota.—Los señores que deseen asistir a la función podrán recoger la invitaciones en la conserjería del Fomento del Civismo hasta la hora de la misma.

En el Ateneo

Diferentes modelos de Constituciones

Republicanas, por don Nicasio Pou.

El viernes pasado tuvo lugar en el Salón del Ateneo la última de las Charlas de Divulgación Social organizadas por la Juventud Ateneísta. El acto fué presidido por el Excmo. señor Gobernador de Baleares don Francisco Carreras, tomando asiento también en la presidencia, con los miembros de la Junta Directiva el concejal de nuestro Ayuntamiento don Eduardo Gómez Ibáñez.

Al empezar su disertación el culto abogado y notario don Nicasio Pou dedicó un afectuoso saludo al dignísimo Gobernador Civil, gracias a cuyo tacto exquisito se había conseguido, sin alardes de fuerza ni represiones cruentas que el orden no se turbe en nuestra isla y se garantice la libertad de todos, tarea difícilísima tras de una revolución, con la honda crisis obrera que padecemos y ante el ejemplo contagioso de otras provincias.

Desarrolló después su tema "Diferentes Modelos de Constituciones Republicanas", en un tono familiar, de clara vulgarización pero sumamente estructurado por una fundamentación filosófica y una derivación lógica, esmaltado con citas de las máximas autoridades en Derecho y amenzado con relación de sucesos y anécdotas interesantes, constituyendo una verdadera lección de Derecho Político.

Distinguido entre Nación, comunidad espiritual informada, aunque no siempre, por el territorio, la lengua, la raza y la religión, y el Estado, su ropaje, órgano del Derecho. En la organización del Estado se distingue la Monarquía de la República por ser en ésta el poder supremo electivo y transitorio, y dentro de ellas es clásica, aunque no unánime la consideración

de los tres poderes; el que crea el Derecho (Legislativo), el que lo aplica en general (Ejecutivo), y el que lo aplica a los casos particulares (Judicial). El Legislativo puede ser unicameral, como la Convención Francesa, o bicameral como en casi todos los Estados modernos. Contra este lanzo Sleyes su famoso dilema: Si las dos cámaras piensan lo mismo, una sobra, y si piensan distinto, una no representa la voluntad nacional.

Su defensa está en la doble personalidad del elector como ciudadano y como profesional, o bien en los Estados Federales, como ciudadano de cada Estado. Hay también como caso curioso el del "Landgemein", suizo, análogo a nuestro Concejo abierto, en el que todos los ciudadanos son legisladores.

Lo más importante del Ejecutivo es su relación con el Legislativo, al que está sometido, como en Francia, o del que es independiente, como en los Estados Unidos, o del que es una delegación, como en Suiza, siendo análogo al Consejo de una Compañía anónima. Es notable el caso de Alemania donde cada ministro es independiente en su departamento, excepto con relación al Canciller, el cual es el solo responsable ante el Parlamento.

El Presidente de la República puede tener grandes facultades, jefe del Ejecutivo, como en Norteamérica, o ser un simple Poder Moderador como en Francia, o reducido a un mínimo, en tiempo (un año) y en facultades, (política exterior) como en Suiza. Puediendo ser elegido directamente por el pueblo (Alemania) mediante compromisos (E. U.) o por las Cámaras (Francia).

Con relación a la Nación, la República puede ser unitaria si la soberanía reside en el Gobierno Central, lo cual no es óbice para que puedan concederse Estatutos a determinados territorios (como ha hecho Inglaterra) y podía constituir una solución para el problema español. Cabe el federalismo admirablemente definido por Pi y Margall en el cual el poder Central tiene en ciertas condiciones soberanía sobre los Estatutos y así en los Estados Unidos, donde por la Constitución Federal se ha establecido la Ley Seca y el voto femenino. Sistema no aplicable en principio a España por exigir la separación de lo que ha de federarse. Otro sistema de unión es la Confederación, propia de naciones diversas que se unen para una política exterior común, y es la propugnada por Maciá y Ventura Gassol al separar claramente a Cataluña de España.

Pero además de las cualidades políticas existen las sociales que tienen cada vez más importancia en la estructuración del Estado. Así la Constitución alemana define el Reich como constituido, por sociedades y no por individuos, y en Italia y Rusia la actividad económica y social determina los deberes y derechos ciudadanos. Es este el punto de vista más moderno, cuya aplicación no sólo resuelve graves problemas sociales sino que elimina automáticamente otros problemas puramente políticos que aun perturban a naciones como la nuestra.

El señor Pou fué muy felicitado por su admirable conferencia prolongándose durante algún tiempo entre el distinguido público los comentarios al sugestivo tema.

En San Francisco

El sábado pasado en la iglesia de San Francisco se celebró con gran solemnidad la fiesta de S. Antonio de Padua.

Por la mañana a las 8 se celebró, misa de Comunión general por el Reverendo Fr. Miguel Vidal, Provincial del convento de S. Francisco, conculgando gran número de fieles.

A las diez y media, en el altar mayor se ha celebrado el solemne oficio, siendo el celebrante el Ilmo. y Reverendísimo Padre Colom, Obispo de Huesca, asistido de los Muy Ilustres señores don Antonio Canals, de presbítero asistente; don Juan Sirvent y don Francisco Esteve, de diácono y subdiácono de honor y los Rdos. Padres Oliver y Quetglas de diácono y subdiácono de misa.

Actuaba de maestro de ceremonia el Rdo. don Antonio Pou, de la Catedral Basílica.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. Padre Fray Jaime Rosselló, franciscano, cantándose la misa del Maestro Perossi, a tres voces.

La iglesia se hallaba espléndidamente iluminada, especialmente la Capilla de San Antonio.

Por la noche se celebró también solemne función religiosa, que terminó con una lucidísima procesión que recorrió el espacioso templo.

La componían la Pía Unión Infantil de San Antonio, la Juventud Seráfica presidida por el P. Alorda, la Tercera Orden Secular, y nutridas representaciones de las asociaciones piadosas, entre las que anotamos los Marianos de Montesión, la Juventud Antoniana, y otros que sentimos no recordar.

Seguía la Cruz conventual con la Comunidad de Franciscanos, siendo a continuación llevado el Santísimo Sacramento, bajo palio, que era sostenido por distinguidos caballeros.

Actuaba de Preste el Ilmo. y Reverendísimo P. Colom, Obispo de Huesca, asistido de diácono por el Reverendo don Lorenzo Llopart, de Subdiácono don Pedro Bonnin y de Presbítero asistente el M. I. señor don Antonio Canals.

Cerraba la marcha, el Discretorio de los Terciarios, formado por distinguidos caballeros, de frac, y presidido por el P. Provincial Rdo. Padre Vidal.

Ya en el altar mayor, se cantó solemne Te-Deum, dándose por el Ilustrísimo P. Colom la bendición con el Santísimo y efectuándose seguidamente la reserva.

La procesión, que resultó lucidísima, fué presenciada por multitud de fieles.

Durante todo el día el concurso de fieles fué numerosísimo, poniéndose una vez más de manifiesto la devoción del pueblo mallorquín a San Antonio.

Las Directivas de las dos Sociedades de camareros de Palma, convocan a todos los camareros y similitares a una Asamblea General que tendrá lugar en el local del Centro Republicano, calle de Sans, a las 10 y media de la noche del día 16 del corriente, para hacer la fusión de las dos Sociedades y al mismo tiempo nombrar la Junta Directiva que tiene que regir la nueva Sociedad.

Se suplica a todos los socios y no socios que asistan a dicha reunión dada la importancia de la misma.

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador, que tenía noticias de que habían entrado al trabajo, en el día de hoy, tres operarios de la Casa Bestard.

Como de costumbre nuestra primera autoridad civil ha recibido durante la mañana de hoy numerosas visitas de personalidades de Palma y pueblos.

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo miércoles día 17 de Junio de 1931, en el lago "Martel", de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

1. Ave Maria.—Mozar.

2. Moment musical—Franz Schubert.

3. Sur les ailes de la chanson.—Mendelssohn.

4. Otilia.—Listerri.

5. "Tannhauser", (Romanza)—Wagner.

A las once y media se entrará en la parte antigua de las Cuevas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses) celebrándose inmediatamente el concierto, durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, bajo los auspicios del "Patronato Nacional del Turismo", y "Fomento del Tu-

rias el Rdo. don Antonio Pou, de la Catedral Basílica.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. Padre Fray Jaime Rosselló, franciscano, cantándose la misa del Maestro Perossi, a tres voces.

La iglesia se hallaba espléndidamente iluminada, especialmente la Capilla de San Antonio.

Por la noche se celebró también solemne función religiosa, que terminó con una lucidísima procesión que recorrió el espacioso templo.

La componían la Pía Unión Infantil de San Antonio, la Juventud Seráfica presidida por el P. Alorda, la Tercera Orden Secular, y nutridas representaciones de las asociaciones piadosas, entre las que anotamos los Marianos de Montesión, la Juventud Antoniana, y otros que sentimos no recordar.

Seguía la Cruz conventual con la Comunidad de Franciscanos, siendo a continuación llevado el Santísimo Sacramento, bajo palio, que era sostenido por distinguidos caballeros.

Actuaba de Preste el Ilmo. y Reverendísimo P. Colom, Obispo de Huesca, asistido de diácono por el Reverendo don Lorenzo Llopart, de Subdiácono don Pedro Bonnin y de Presbítero asistente el M. I. señor don Antonio Canals.

Cerraba la marcha, el Discretorio de los Terciarios, formado por distinguidos caballeros, de frac, y presidido por el P. Provincial Rdo. Padre Vidal.

Ya en el altar mayor, se cantó solemne Te-Deum, dándose por el Ilustrísimo P. Colom la bendición con el Santísimo y efectuándose seguidamente la reserva.

La procesión, que resultó lucidísima, fué presenciada por multitud de fieles.

Durante todo el día el concurso de fieles fué numerosísimo, poniéndose una vez más de manifiesto la devoción del pueblo mallorquín a San Antonio.

Las Directivas de las dos Sociedades de camareros de Palma, convocan a todos los camareros y similitares a una Asamblea General que tendrá lugar en el local del Centro Republicano, calle de Sans, a las 10 y media de la noche del día 16 del corriente, para hacer la fusión de las dos Sociedades y al mismo tiempo nombrar la Junta Directiva que tiene que regir la nueva Sociedad.

Se suplica a todos los socios y no socios que asistan a dicha reunión dada la importancia de la misma.

Cuestiones sociales

Los camareros

Las Directivas de las dos Sociedades de camareros de Palma, convocan a todos los camareros y similitares a una Asamblea General que tendrá lugar en el local del Centro Republicano, calle de Sans, a las 10 y media de la noche del día 16 del corriente, para hacer la fusión de las dos Sociedades y al mismo tiempo nombrar la Junta Directiva que tiene que regir la nueva Sociedad.

Se suplica a todos los socios y no socios que asistan a dicha reunión dada la importancia de la misma.

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador, que tenía noticias de que habían entrado al trabajo, en el día de hoy, tres operarios de la Casa Bestard.

Como de costumbre nuestra primera autoridad civil ha recibido durante la mañana de hoy numerosas visitas de personalidades de Palma y pueblos.

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo miércoles día 17 de Junio de 1931, en el lago "Martel", de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

1. Ave Maria.—Mozar.

2. Moment musical—Franz Schubert.

3. Sur les ailes de la chanson.—Mendelssohn.

4. Otilia.—Listerri.

5. "Tannhauser", (Romanza)—Wagner.

A las once y media se entrará en la parte antigua de las Cuevas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses) celebrándose inmediatamente el concierto, durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, bajo los auspicios del "Patronato Nacional del Turismo", y "Fomento del Tu-

rias el Rdo. don Antonio Pou, de la Catedral Basílica.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. Padre Fray Jaime Rosselló, franciscano, cantándose la misa del Maestro Perossi, a tres voces.

La iglesia se hallaba espléndidamente iluminada, especialmente la Capilla de San Antonio.

Por la noche se celebró también solemne función religiosa, que terminó con una lucidísima procesión que recorrió el espacioso templo.

La componían la Pía Unión Infantil de San Antonio, la Juventud Seráfica presidida por el P. Alorda, la Tercera Orden Secular, y nutridas representaciones de las asociaciones piadosas, entre las que anotamos los Marianos de Montesión, la Juventud Antoniana, y otros que sentimos no recordar.

Seguía la Cruz conventual con la Comunidad de Franciscanos, siendo a continuación llevado el Santísimo Sacramento, bajo palio, que era sostenido por distinguidos caballeros.

Actuaba de Preste el Ilmo. y Reverendísimo P. Colom, Obispo de Huesca, asistido de diácono por el Reverendo don Lorenzo Llopart, de Subdiácono don Pedro Bonnin y de Presbítero asistente el M. I. señor don Antonio Canals.

Cerraba la marcha, el Discretorio de los Terciarios, formado por distinguidos caballeros, de frac, y presidido por el P. Provincial Rdo. Padre Vidal.

Ya en el altar mayor, se cantó solemne Te-Deum, dándose por el Ilustrísimo P. Colom la bendición con el Santísimo y efectuándose seguidamente la reserva.

La procesión, que resultó lucidísima, fué presenciada por multitud de fieles.

Durante todo el día el concurso de fieles fué numerosísimo, poniéndose una vez más de manifiesto la devoción del pueblo mallorquín a San Antonio.

Las Directivas de las dos Sociedades de camareros de Palma, convocan a todos los camareros y similitares a una Asamblea General que tendrá lugar en el local del Centro Republicano, calle de Sans, a las 10 y media de la noche del día 16 del corriente, para hacer la fusión de las dos Sociedades y al mismo tiempo nombrar la Junta Directiva que tiene que regir la nueva Sociedad.

Se suplica a todos los socios y no socios que asistan a dicha reunión dada la importancia de la misma.

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el señor Gobernador, que tenía noticias de que habían entrado al trabajo, en el día de hoy, tres operarios de la Casa Bestard.

Como de costumbre nuestra primera autoridad civil ha recibido durante la mañana de hoy numerosas visitas de personalidades de Palma y pueblos.

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo miércoles día 17 de Junio de 1931, en el lago "Martel", de las Cuevas del Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

1. Ave Maria.—Mozar.

2. Moment musical—Franz Schubert.

3. Sur les ailes de la chanson.—Mendelssohn.

4. Otilia.—Listerri.

5. "Tannhauser", (Romanza)—Wagner.

A las once y media se entrará en la parte antigua de las Cuevas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses) celebrándose inmediatamente el concierto, durante el cual permanecerá cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los lunes y miércoles, bajo los auspicios del "Patronato Nacional del Turismo", y "Fomento del Tu-

CINE BORN Hoy

DOS ESTRENOS SONOROS DOS

LA BATALLA DE PARIS

Pistas peligrosas

por Mary Brian y Richard Arlen

rismo... y en cuyo local de esta última Sociedad, Paseo del Borne, 36, se proporcionarán los tickets de entrada a dichos conciertos, así como también asientos en los autocars de turismo, y billetes de tren combinados a tarifa reducida para facilitar la asistencia.

Sensible desgracia. Se tira del coche y muere a causa de la caída

El pasado sábado por la tarde, en la carretera de Sóller, ocurrió una sensible desgracia que ocasionó la muerte a una persona.

Según parece el propietario de Sóller don José Ripoll Arbona se dirigía a Palma en un auto "Esex", de su propiedad acompañado de su señora esposa doña Ana Colom Rullán con el fin de esperar a un tío suyo que procedente de Marsella debía llegar en el vapor de la Compañía Touché.

El viaje se deslizaba normalmente, pero al llegar a las inmediaciones de la carretera que conduce al Preventorio de Caubet, se produjo una chispa en el capó del coche la cual debió de impresionar tan fuertemente a la señora mencionada, que esta, no obstante ir colocada al lado de su marido que guiaba el vehículo, y sin que él pudiera impedirlo, abrió la portezuela y se precipitó fuera cayendo en mitad de la carretera.

Recogida inmediatamente por su esposo, en el mismo auto fué trasladada a Buñola, pues la chispa de referencia no utilizó en lo más mínimo el mecanismo del coche. Fué dada, según se nos ha informado, a que una acetiara que el automóvil llevaba junto al motor, a causa de los baches del camino saltó sobre el bloque y haciendo contacto con algún cable originó la chispa mencionada.

Reconocida por el médico de Buñola la desgraciada señora Colom, le apreció lesiones de tal consideración que aconsejó una inmediata intervención quirúrgica. Traslada a Sóller, dejó de existir cuando iban a practicársela.

La desgracia, por las circunstancias en que se produjo y por tratarse de persona conocidísima y animadamente apreciada, dejó consternado al vecindario de Sóller.

Anoche se celebró el entierro de la víctima, poniéndose de relieve las muchas simpatías y relaciones con que contaba. D. E. P.

Asuntos Municipales

La visita que nuestro amigo don Enrique Sureda hizo el sábado pasado al señor Alcalde, fué hecha en el concepto, que aquél ostenta, de presidente de la Comisión Provincial de Monumentos, y tuvo por objeto hacer presente a aquella autoridad el deseo de la entidad ideada, de que la Corporación municipal haga efectiva la cantidad que tiene consignada en su presupuesto como subvención para las obras de reparación del Claustro del ex-convento de San Francisco, que, como saben nuestros lectores, es un preciado monumento de antiguo declarado nacional.

Al regresar del trabajo, a las 10 horas, encontraron a faltar 1.500 pesetas en Billetes del Banco de España que guardaban.

Añadió que los ladrones hubieran podido llevarse mayor cantidad de dinero que en los distintos cajones de muebles de la vivienda, se guardaba mayor cantidad de dinero, alhajas y otros efectos de valor.

La Benemérita realiza pesquisas para dar con los autores del hecho.

Los Cuerpos Armados de Mallorca

pitanes de la escala activa y 1 de la de reserva y 28 subalternos, 2 Médicos, 1 capellán y 1 músico mayor.

Debida a esta nueva organización quedarán sin mando:

1 Coronel, 5 tenientes coroneles, 5 comandantes, 17 capitanes de la escala activa, y 1 de la de reserva y 18 subalternos.

El ganado de dicho Regimiento será de 21 caballos y 110 mulos.

La tropa será de 1.216 individuos.

La Plana Mayor, música y demás elementos residirán en Palma, destacándose casi seguros un Batallón en Inca al mando de un Comandante. Además probablemente de dicho Batallón se destacará una compañía a Ibiza.

En Artillería.—El Regimiento Mixto de Mallorca se disuelve quedando formado una nueva unidad que se denominará: Grupo Mixto de Artillería número 1.

La plantilla será la siguiente:

1 Teniente coronel, 4 comandantes, 13 capitanes de la escala activa y 16 subalternos. Un médico y un veterinario.

Dejará de pertenecer el día de la implantación de la reforma: 1 coronel, 1 teniente coronel, 1 comandante, 4 capitanes de la escala activa y 1 de la de reserva y 17 subalternos.

El ganado será el siguiente: 135 caballos y 53 mulos.

La tropa será de 554 individuos.

En Ingenieros.—El Grupo Mixto de Mallorca quedará con la misma denominación.

La plantilla será: 1 comandante, 4 capitanes de la escala activa, 7 subalternos. Un médico y un veterinario.

La plantilla solo sufre la baja de 4 subalternos y en cambio aumenta un capitán.

El ganado será el siguiente: 61 caballos y 19 mulos.

La tropa será de 229 individuos.

En Sanidad.—Se formará una compañía de 65 individuos mandada por un capitán de la escala de reserva, 2 subalternos. Cesará un capitán de la escala activa y se aumentará en uno de la escala de reserva y dos subalternos.

En Intendencia.—Se formará una compañía al mando de un capitán de la escala activa y dos subalternos.

Aumenta la plantilla en un subalterno. El número de individuos de tropa será de 34.

Resumiendo lo anteriormente expuesto el número de jefes y oficiales de los cuerpos armados de Mallorca, es actualmente de 171 y queda reducido a 99, por tanto dejarán el mando 72 militares.

En Menorca la guarnición sufre poca variación.

Casa Matons

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido ascendido a capellán primero, don Nicolás Sagasse Senise, del Regimiento de Infantería de Inca.

* En el Conservatorio de Valencia ha aprobado con brillantes notas su curso de piano y solfeo la estudiosa niña Rosa Jaume Salvá, hija de nuestro amigo, el funcionario de Hacienda don Gregorio.

* Se encuentra indispuerto, guardando cama, nuestro amigo don Antonio Chazarra, Contramaestre mayor de la Comandancia de Marina de este puerto.

* Ha regresado de Barcelona el joven estudiante don Lu's Pou Ribas, después de ganar con brillantes notas el segundo año de Leyes en aquella Universidad.

* En los recientes exámenes celebrados en la Escuela de Náutica de Barcelona ha sido aprobado en sus estudios de maquinista el joven Dam'án Isern Vidal.

NECROLOGICAS

Confortada con los Auxilios Espirituales, ayer falleció en Son Sordana, la virtuosa señora doña Francisca Mateu Mas, víctima de un ataque cardíaco.

La numerosa manifestación que asistió al entierro, fué una prueba de las muchas amistades que contaba la finada.

Esta mañana en la iglesia parroquial de Son Sordana, se ha celebrado el funeral en sufragio de su alma, habiendo asistido gran número de fieles.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame y en especial su hermano el Sobrestante de Obras Públicas don Lorenzo Mateu.

Alcácer, donde residía desde hace algunos años, ha fallecido la Reverenda Madre Bárbara Oliver y Oliver, del Colegio de la Pureza de María Santísima.

Su acrisolada virtud y las dotes personales que adornaban a tan esclarecida religiosa la habían granjeado la veneración y estima de cuantas personas tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba toda su familia y en particular su señor padre don Lorenzo Oliver, corresponsal de LA ULTIMA HORA en Manacor, y su hermano don Miguel, Veterinario Municipal de di-

cha ciudad, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Victima de corta enfermedad, ha fallecido en Barcelona, nuestro paisano, don Nicolás Piña, Jefe de Sección de la Casa Crós, S. A. y uno de los apoderados de la misma entidad.

El señor Piña, desde hace muchos años residía en la Ciudad Condal y por su carácter afable y nobles sentimientos se había hecho acreedor a la estima de todos.

Reciba su aflijida esposa e hijos, como también sus primos don Pepita Piña, de Anglés y nuestro compañero en la Prensa, don Antonio Piña, la más sentida expresión de condolencia.

Ha fallecido en esta ciudad confortado con los Auxilios Espirituales, el señor don Antonio Pastor Marqués.

La muerte del finado ha sido muy sentida por su muchas amistades que supo captarse por sus dotes personales.

Reciba su esposa, doña Clotilde Manegat Sastre; sus hermanos doña María y don Pedro, sus hermanos políticos don Miguel Rebas, don Francisco Castañer y don Eduardo Rullán y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

DE VIAJE

Para pasar unos días en compañía de su familia ha llegado procedente de Barcelona, don Pascual Jofre, acompañado de su distinguida esposa.

En el correo de Alicante e Ibiza han llegado hoy don Francisco Fernández, don Pedro Geiser, don Julio Manso, don Mariano Ripoll y don Antonio Peña.

Tienen esta noche decidido viajar para Barcelona don Ricardo Ferrer, don Jaime Cos, don Francisco Oliver, don Bartolomé Payeras, don José Molina y don Juan Vives.

Anoche regresó a Valencia después de pasar unos días en Sóller la distinguida señora doña María Puig, de Vicens, acompañada de su bella y simpática hija Magdalena.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos para BAÑOS Y PLAYA

Religiosas

PARA MAÑANA

SANTOS.—Santos Quirico y Julita, mártires.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del Socorro dedicadas al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Exposición a las seis de la mañana.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón, procesión, Tedeum y reserva del Santísimo.

Empiezan en la iglesia de la Merced en honra del gran Taumaturgo San Antonio de Padua.

Todos los días habrá misas desde las seis y media a las nueve, inclusive.

Por la tarde, a las siete, Trisagio y reserva del Santísimo.

VISITA.—A Nuestra Señora del Carmen, en la iglesia de las ePresas.

Marítimas

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Alicante e Ibiza el vapor "Bellver", capitán don Juan Molina.

De Barcelona el yate "Ana Maria", capitán don José Abraham.

De Valencia el yate "María del Carmen", capitán don Fernando Rios.

De Ibiza la balandra "María", patrón don José Riera.

De Castellón el pailebot "P. y C.", patrón don Sebastián Juandeda.

De Ibiza la balandra "Manuela Hernández", patrón don Juan Serra.

DESPACHADOS.—A las 9 de esta noche con el pasaje, valija y carga saldrá para Barcelona el "Rey Jaime I", capitán don Bartolomé Compañy.

Para el mismo destino saldrá a las 6 de la tarde el "María Mercedes", capitán don Damián Rigo, con el pasaje y carga.

Para Porto Cristo el pailebot "Canalejas", patrón don Juan B. Matas.

Para Málaga el pailebot "Carmen", patrón don Antonio Juan.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—E. flojo, mar llana, cielo despejado. Alcedia.—N. E. fresco, mar marejadilla, cielo despejado. Andraitx.—O. flojo, mar llana, cielo despejado.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. M. G. N. 764'5

Características de la tendencia barométrica. J. S. + 1'4

Tendencia barométrica. N. E. 2

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. D. 0

Estado del cielo. S. O. 26'0

Temperatura C. S. O. 35'6

Humedad relativa. S. O. 20'8

Temperatura máxima ayer. Id. id. a descubierto. 19'0

Temperatura mínima. Lluvia en 24 horas. 00

La política en Mallorca

LAS ELECCIONES A CORTES CONSTITUYENTES

Sigue siendo el tema de todos los comentarios políticos la próxima elección de Diputados para las Cortes Constituyentes, habiéndose de las gestiones realizadas estos días para alianzas políticas y de los trabajos que se hacen para el acoplamiento de las candidaturas.

Según nuestras noticias es probable que no haya alianzas y que cada partido presente independientemente los candidatos.

Ayer en el Casino Republicano de Centro se celebró una Asambleas a la cual asistieron representantes de los Comités de todos los pueblos, cambiándose impresiones acerca de la próxima lucha electoral.

Esta noche según se nos dice se reúne también el partido conservador con objeto de decidir su actuación y designar los candidatos.

Según noticias de última hora lo más probable es que las candidaturas que se presenten sean las siguientes:

Conjunción Republicana socialista: Don Gabriel Alomar, don Alejandro Jaume, don Francisco Juliá, don Teodoro Canet y don Manuel Azaña.

Partido Republicano de Centro: Don Juan March y don Luis Alemany.

Concentración Republicana: Don Antonio Pou y Reus.

Partido regionalista-autonomista: Don Bartolomé Fons y don J. Ruiz Manent.

Partido conservador: Don José Socias Gradolí.

Será probable que estos días quedara concretada alguna alianza, habiéndose de la coalición de los partidos de derecha, los cuales si llegaran a un acuerdo es posible presentarían cuatro candidatos en vez de tres.

UNA CARTA

Palma 15 de junio de 1931.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Presente.

Distinguido señor: Le agradeceré quiera tener la amabilidad de dar cabida en las columnas del periódico que Vd. tan dignamente dirige de la carta que en fecha 12 del corriente diriji al Presidente de la Derecha-Liberal Republicana en Palma, que a continuación transcribo.

Con gracias anticipadas de la atención que espera merecer de Vd. su afectísimo s. s., A. Palmer.

Señor Presidente de la Derecha Liberal Republicana.

Mi querido amigo: Atendiendo al principio que cada cual debe de estar en su lugar y considerando que el mío no es precisamente en un partido de Derecha, dado el carácter — símbolo —podríamos decir, que esta palabra ha ido tomando a medida que los acontecimientos se han ido precipitando en la vida nacional; y en atención a que esta Derecha Liberal Republicana no ha derivado hacia la dirección, que todos los que como yo esperaban se enfocaría, a medida que el régimen republicano iría avanzando, sino que, antes al contrario, parece que tiene puesto su rumbo hacia otros derroteros, como puede deducirse fácilmente del espíritu de las gestiones que estos últimos días se han llevado a cabo con vistas a la próxima lucha electoral que tiene que llevar ciudadanos a una Asamblea que por su trascendencia y significado se llama Constituyente, de la cual tiene que salir la futura Nacionalidad Española, obliga a todo ciudadano consciente de su deber a tomar la posición que le corresponde.

Por esto, y con mucho dolor en el alma, me veo precisado a dejar este núcleo de amigos que tanto estimo y que en el fondo no nos separa más que una simple diferencia de apreciación política de los momentos actuales españoles que dado el sesgo que van tomando las cosas podría llegar a ser profunda en un momento determinado y decisivo.

Le ruego, pues, se sirva tomar en cuenta la dimisión de mi cargo de Secretario de este Centro, con el cual me honraron indebidamente y que siempre ha sido para mí uno de los más altos honores ostentarlo, y al mismo tiempo darne de baja como socio del mismo, pero, si cabe un deslinde entre Derecha Liberal Republicana y Acción Republicana Balear es mi deseo seguir formando parte de esta última entidad ya que en el espíritu democrático de su fundación creo que caben los hombres, que, como yo, piensen y sientan las palpitaciones de la más amplia Libertad y Justicia en sus cauces legales, aunque para conseguirlo sea necesario en momentos determinados tenerse que valer de medios de excepción que no siempre parecen legales.

Le saluda con la consideración más distinguida al par que haciéndole los más expresivos votos de amistad, extensivos a todos los compañeros asociados, su afectísimo amigo y s. s.

Antonio Palmer Rosellí

BANQUETE AL ALCALDE DE MANACOR

Conforme habíamos anunciado, ayer tuvo lugar en Porto Cristo el banquete homenaje que los elementos republicanos del partido de Manacor, ofrecieron al Alcalde de dicha ciudad don Antonio Amer y Llodrá.

El banquete se celebró en el Hotel Perelló, y al mismo asistieron unos 300 comensales, entre los que figuraban representaciones de todas las clases sociales. Había representaciones de todos los pueblos del distrito de Ma-

nacor.

De Palma currieron algunos caracterizados republicanos, acompañando al Presidente de la Diputación Provincial don Francisco Juliá y al Gobernador Civil don Francisco Carreteras, quienes fueron a sumarse al homenaje que se tributaba al señor Amer.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra diversos elementos de aquella localidad, quienes ponderaron la abnegada consecuencia del homenajeado, que toda su vida defendió denodadamente los ideales hoy triunfantes.

Recordóse la excelente labor que desde la oposición realizó el señor Amer en el Consistorio manacorrense, las diversas veces que fué elegido concejal representando al partido republicano.

Se le felicitó efusivamente por su elección de Alcalde y se hizo votos para que desarrolle una gestión activa y provechosa.

El Presidente de la Diputación señor Juliá, dedicó expresivo saludo al señor Amer y a todos los reunidos, celebrando que con aquel acto se pusiera una vez más de manifiesto el prestigio y la popularidad de que gozan las personas que al advenir la República han encarnado los cargos de autoridad.

El homenajeado señor Amer, pronunció sentidas palabras de gratitud para cuantos le dedicaban aquel acto, que aceptaba no para su vanagloria sino como homenaje a unos ideales por él profesados toda la vida.

Estimó de una manera muy particular la asistencia al acto de las autoridades provinciales, cuya presencia le causaba vivísima satisfacción.

Por último habló el Gobernador Civil señor Carreteras, quien se asoció al homenaje que se tributaba al señor Amer, deseando que ese prestigio y cariño popular que le rodea, se afirmen más a medida que vaya desarrollando su gestión.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos, transcurriendo el acto en medio del mayor entusiasmo.

Almacenes Matheu

próximamente venta de retales y restos de la liquidación.

Teatros

LIRICO

En las sesiones que se celebrarán hoy lunes se proyectará la película sonora "Alta Sociedad", interpretada por los ases de la pantalla Janet Gaynor y Charles Farrell.

Completarán el programa otras películas.

Para el jueves se anuncia el estreno de la película sonora "La tragedia submarina..."

BALEAR

Para hoy lunes se anuncia en este teatro sesiones de cine de tres tarde a doce noche estrenándose en ellas dos producciones sonoras de la Universal tituladas "Su amada Arisca", interpretada por Hoot Gibson y "Lo que quieren los hombres..."

Como complemento de programa se estrenarán unos dibujos sonoros.

Dicho programa se proyectará hasta el próximo miércoles.

BORN

Para hoy lunes se anuncia en este salón sesiones de cine estrenándose en ellas las dos producciones Paramount tituladas "La batalla de París", y "Pistas peligrosas", dos films sonoros, que cada uno por sí solo en otra época sería base del programa.

"Pistas peligrosas", está interpretado por los conocidos artistas Mary Brian y Richard Arlen.

Hablando de "Pistas peligrosas", dice un periódico:

"Sobre las pistas del deporte profesional, juegan los hombres la vida a cada instante. En ocasiones, la carrera desenfadada del record que persiguen, lévalas también a jugarle el honor. He aquí la situación en que se encuentran los protagonistas de "Pistas peligrosas", cuando una mujer aparece en el horizonte..."

"Si usted es aficionado a las emociones fuertes y al ambiente deportivo no debe dejar de ver "Pistas peligrosas", que registra los incidentes de la carrera más emocionante y sensacional que jamás se ha llevado a la pantalla..."

Dicho extraordinario programa únicamente se proyectará hasta el próximo miércoles.

Para el jueves se anuncia el estreno de la opereta titulada "Sígueme corazón...", interpretada por Nancy Carroll y Charles Rogers.

Taurófilas

La corrida del 5 de Julio

Como era de esperar el anuncio de la corrida de toros que ha de celebrarse en Palma el día 5 de julio ha despertado un interés extraordinario. Esta vez más que nunca puede decirse que el cartel ha satisfecho unánimemente bajo todos conceptos. Todo se comenta favorablemente: toros, toreros y precios han sido del agrado del público y a nada se pone el menor reparo.

De los toros de Coquilla se guarda aquí un excelente recuerdo; los toreros, Lalanda, Barrera y Torres cuentan con las simpatías de toda Mallorca y los precios por lo limitados han sido favorablemente comentados.

Realmente poder ver este cartel por seis pesetas en la sombra y cuatro pesetas en el sol, ya no puede decirse más.

El contrato de Marcial Lalanda constituye un éxito para la Empresa y gracias a lo madrugadora que fué esta, nuestro público podrá ver este año al gran torero. El contrato con Marcial fué firmado el mes de Diciembre del año pasado y si la Empresa hubiera retrasado un mes la firma ya no lo hubiera podido conseguir Marcial Lalanda hoy tiene firmados todos los domingos, fiestas y jueves de este año hasta el mes de Noviembre. De manera que es una suerte haber conseguido para Palma la fecha del 5 de Julio, siendo seguro que esta día será la última vez que se verá a Lalanda en Palma pues es probable su retirada este año.

Vicente Barrera tiene también firmadas para este año 72 corridas y por las reseñas que hemos leído viene apretando de firme.

Jaimito Pericás

Según telegrama que tenemos a la vista nuestro paisano el joven torero Jaimito Pericás toró ayer por la tarde en la Plaza de Tortosa.

Toró toros de Carreño que fueron grandes.

Jaimito tuvo un éxito grande, una tarde monumental cortando las orejas y rabos de sus enemigos y siendo sacado en hombros de la plaza. Fué nuevamente contratado.

Gacetillas

POR JUGAR A LOS PROIBIDOS.—La guardia civil del puesto de Ibiza comunica al señor Gobernador que en la taberna "Can Frixil" de la parroquia de San Jorge, término de San José, sorprendió a una partida compuesta por varios individuos jugando a los prohibidos.

Les fueron ocupados tres pesetas y una baraja, todo lo cual con el correspondiente atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE PALMA DE MALLORCA.—El día 16 de Junio de 1931, tendrán lugar a las 9 y media de su mañana los exámenes de la asignatura de Prácticas de Español segundo curso y de Nociones Algebra y Trigonometría.

UN RUEGO AL SEÑOR ALCALDE.—Una comisión de vecinos del Arrabal de Santa Catalina nos ha visitado por tercera vez para rogarnos insistamos en la petición hecha, en distintas ocasiones, de que sean relevadas aquellas calles, pues el polvo que levantan así los autos con sus cocherías, como el viento les hace imposible la vida.

Considerando muy justa la petición de dichos vecinos la trasladamos al señor Bisbal, que siempre atento a las indicaciones que se le hacen en beneficio del público no dudamos ha de atenderla.

EXTRAVIADO. Se ha extraviado una letra de cambio aceptada, de 485 pesetas.

Darén razón en esta Administración.

POR CASAR PAJAROS.—La guardia civil del puesto de Esporles comunica al señor Gobernador que ha denunciado al Juez Municipal del distrito de la Lonja de esta ciudad a varios vecinos de Son Espanolet a los que sorprendió cazando pájaros en las inmediaciones de la llamada "Fuente de Sarriá".

Al cazador le fueron ocupadas unas redes que destruyeron la pareja.

PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. Todos los colores, del negro carbón y rubio. Se vende perfumería EL ALBA, calle Sindicato.

Juan Jaume Jaume

Garganta, nariz y oído

De 10 a 1. P. Eusebio Estada, 1.

Radiotelefonía

Programa para mañana: BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Abderraman", pasodoble; "Retos: "San Sebastián", marcha; "Cherry gobler", fox; "Lupe", vals; "English Doll"; "La alegría de la Huerta", selección.

14: Información teatral.

"Caravana oriental"; "Serenata"; 14'15: Sección cinematográfica.

"Cielo sin nubes", barcarola; "Le Jongleur de Notre Dame", selección; "Romanza"; "Huelva", pasodoble.

15: Sección radiobeneficencia.

16: Cierre de la estación.

7'30: Apertura de la estación.

Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

"Rondalla", pasacalle, Trío Iberia; "Nina", por Tito Schipa; "Del Sena", java; "Chulángano", schotis, Trío Iberia; "Bohemios", por Marcos Redondo y Coro; "Derrière les di-deaux", ane step, Trío Iberia.

18: El Trío Iberia interpretará: "La lettre de Manon"; "El querer bandolero"; "Rigoletto", selección; "Lune magique", entreacto; "Pericás", pasodoble.

19: Audición de discos.

20'30: Curso elemental de inglés.

21: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones de monedas y valores.

21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Hochzeitszug in Lilliput", marcha; "La Generala", selección; "Papillon d'or", vals idilio; "No me castigues", java; "El pañuelo de lunares", canción; "Sur la mer calme".

22: Noticias de Prensa.

22'05: Reportaje en catalán por J. Navarro Costabella.

22'20: Concierto a cargo de la Banda Martí.

23'15: Audición de discos.

24: Cierre de la Estación.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 58

Extenso surtido en abanicos de época

Local para CINE DE VERANO

Se ofrece uno cerrado y con asientos para tres mil personas. Sitio adecuado.

Informes: Pasaje Maneu, 13, 1.º, 2.º

NODRIZA

con pocos días de leche se ofrece para lactar en su domicilio. Para informes a Catalina Mora, calle del Viento núm. 13. Porreras.

TALLER ELECTRICO

Julián Riutort Martínez

Reparaciones eléctricas de todas clases.

Mateo Enrique Lladó, 27.

NODRIZA

Se necesita para criar en casa de sus padres, calle de Fermín Galán, 38-2.º, (frente Casa del Pueblo)—Palma.

SE ALQUILA

Una planta baja de 45 pesetas en el Ensanche, Informes: Miguel Marqués, 60—Ensanche.

SANTIAGO RUSIÑOL, HA MUERTO

A la una y media de la madrugada del sábado expiró en Aranjuez el ilustre artista catalán

LA PERDIDA DE UN GRAN ARTISTA

Madrid 14 (11 n.)

Un telegrama urgente de la Agencia Fabra, fechado en Aranjuez, nos dió cuenta de la fatal noticia: Rusiñol, el hombre simpático y afable, el artista de la barba blanca y los ojos luminosos, ha muerto.

Santiago Rusiñol era un gran artista. Artista en sus cuadros, en los que había plasmado maravillosamente los fantásticos jardines de Granada y de Aranjuez y las ensombreadas visiones de Mallorca; artista en su teatro, tan personalísimo, tan suyo, y que es un acertado y emocionante reflejo de Nuestra Señora la Vida; artista en sus obras periodísticas, en sus poesías, en sus discursos y en su conversación, siempre matizada de un sutil humorismo.

A Santiago Rusiñol se debe el vigoroso empuje artístico que adquirió Cataluña en los últimos años del pasado siglo. En su "Cau Ferrat" guardaba inestimables tesoros de arte y de arqueología, que en los días hoy lejanos de su juventud que pasara entre París y Barcelona, y en su vida andariega por tierras de España en santificada peregrinación artística.

Rusiñol, además de ser uno de los pocos valores reales de nuestra pintura, era, indudablemente, la más alta y más respetable figura de la literatura de Cataluña.

LOS PRIMEROS AÑOS DE SU VIDA

Santiago Rusiñol nació en Barcelona el 25 de febrero de 1861.

Como se había criado junto a su abuelo, éste, una vez hubo cursado Santiago sus primeros estudios, le obligó a llevar los libros de su fábrica y de su despacho, no permitiéndole pintar. El buen del abuelo de Rusiñol, el prototipo del barcelonés de aquel entonces, muy liberal y muy comprensivo para el comercio, no podía concebir que se viviera para el arte, que era cosa inútil y poco práctica.

Rusiñol, durante las noches, sin que su abuelo se enterara, se dedicaba al dibujo y a la pintura, recibiendo las lecciones de Tomás Moragas, a cuyo taller acudía con frecuencia.

A los veintiseis años, muerto su abuelo, Santiago Rusiñol se trasladó a París para consagrarse enteramente a la pintura.

LA BOHEMIA DE RUSIÑOL

Santiago Rusiñol, al llegar a París se trasladó en un pequeño hotel de la calle de Clichy, que se titulaba Hotel de Bruselas y en el que se pagaban por la habitación 35 francos al mes. Frente al hotel, en la calle de Bruselas, que desemboca en la calle de Clichy, vivía en una pequeña casa Emilio Zola, al que todos los días encontraba, saludándole respetuosamente con el consabido "Bon jour, maitre".

Al poco tiempo, Rusiñol, con Ramón Casas, fueron a vivir a un taller de la calle de Lorient, en lo más alto de Montmartre, y algunos meses después al Moulin de la Galette. Allí trabajó Rusiñol, como trabajó Casas, acudiendo a la Academia Gervex, donde corregía el célebre Carrière, formándose su personalidad en la admiración hacia los maestros del impresionismo francés como eran Ren-r, Pegas, Pissarro, S'isley, Claude, Monet, etc.

En la casa de lo alto de Montmartre, donde vivía con Miguel Utrillo y Clarasó, conoció a Can-ides, un joven de gran talento, discípulo de Urravieta Vierge, y que hacía de grabador. Y conoció, asimismo, al célebre músico Eric Satie.

LAS PRIMERAS EXPOSICIONES

La personalidad artística de Rusiñol empezó a destacarse allá por los años 1888 a 1890.

Después de unos años de estancia en París, Rusiñol junto con sus inseparables compañeros Ramón Casas y Enrique Clarasó, celebró una interesante exposición en el Salón Parés.

Ante la exposición de estos tres jóvenes artistas, se armó un gran revuelo. La gente se reía ante sus cuadros mucho más de lo que se reía actualmente ante una exposición cubista o de vanguardia y hubo crítico de tanta fama como Miquel y Badia, que se atrevió a negar talento a Casas y a Rusiñol.

Como es natural, la campaña que se hizo en contra de esos artistas, redundó en perjuicio de ellos pues no lograron vender, durante varias exposiciones, ni una sola obra.

Hasta cuatro o cinco años más tarde, el año 1891, no empezaron a conquistar Rusiñol y Casas como pintores algunos prosélitos. Fueron éstos José Ixart, Juan Sardá, Maragall, Rai mundo Casellas, que empezó a dedicarse algunos artículos encomiásticos en "L'Avenç" y luego en "La Vanguardia", y José oJrdá, en la "Publicitat" donde otro redactor, Daniel Ortiz, hacía chistes y tomaba a chacota las pinturas de aquellos "desdichados modernistas".

LA OBRA PICTORICA DE RUSIÑOL

Santiago Rusiñol ha pintado numerosas telas. Algunas han alcanzado precios casi fabulosos.

Catalogar la producción pictórica

de Rusiñol, no es tarea fácil. Cuando escribimos estas cuartillas vienen a nuestra memoria muchos de los lienzos que, maravillosamente pintados por sus ágiles pinceles, se hallan hoy expuestos en museos y en colecciones particulares.

Ahí van unos cuantos: "Patrio de los Arrayanes", "La cala", "Jardín señorial", "Camino del Generalife", "Pa-lacio del Fauno", Claustro de oJrge Sand en Valldemosa, "Patrio Azul", "El Laberinto de Horta", "Jardín valenciano", "El patio de las Escaldas", "El cementerio de Flix", "La última receta", "La morfina", "Sinfonía", "Una lectora", "La riallera" y toda la colección numerosísima de "Jardines de España", en donde Rusiñol expresa con fuerza emotiva su fecundidad pictórica.

Donde ha culminado la producción artística de Rusiñol ha sido en la colección de sus "Jardines de España", tema que siempre fué el preferido para sus obras pictóricas. Y es que los jardines, como decía el propio Rusiñol, son el paisaje puesto en verso, son poesías vivas con savia y con aroma, son rincones de naturaleza que parece que tienen alma y que se ofrecen al que llega hasta ellos.

Tienen además los jardines que escogió Rusiñol para sus cuadros toda la poesía, todo el encanto y toda la belleza de la pasada grandeza de nuestra patria. Son como poemas de otros tiempos que los artistas saben leer y que les hablan un lenguaje de belleza que les emociona profundamente.

Cada jardín de España es como una evocación de los tiempos pasados de nuestro esplendor. En Córdoba, en Granada, en Aranjuez y en la Graja en Mallorca y en Valencia y en Cataluña misma supo descubrir Rusiñol encantadores jardines que el arte del pintor convirtió en maravilla.

También se destacan de la producción pictórica de Santiago Rusiñol algunos carteles, entre los que recordamos los que pintó para anunciar "La alegría que pasa", el libro "Fulles de la vida" y el del drama de Maeterlinck, "Interior".

RUSIÑOL LITERATO

La primera obra que escribió Rusiñol fué un monólogo que se titulaba "L'home de forga", y que estrenó en el teatro Romea el primer actor del teatro catalán León Fontova. Obtuvo un gran éxito y Rusiñol nada más escribió para el teatro hasta dos años más tarde en que dió otro monólogo a Goula que se titulaba "El sarau de Llotja".

Después de aquellos dos ensayos de teatro, empezó a escribir Rusiñol crónicas para "La Vanguardia", que recopiló en un tono "Desde el molno", y al año siguiente otro que lleva por título "Impresiones de arte".

Es este uno de los libros de Rusiñol más interesantes, porque es un libro de juventud y en él se hallan expuestas todas las ideas y todas las teorías estéticas del pintor poeta, sus amores por las manifestaciones de la inteligencia, sus preferencias artísticas, sus ambiciones, sus ensueños y las impresiones de toda su vida.

En 1896 publicó "Anant pel mont"; en 1897, "Oracions", y al año siguiente, "Fulles de la vida".

Desde entonces, la labor literaria de Santiago Rusiñol fué en aumento, publicando libros y escribiendo para el teatro obras que alcanzaron ruidoso éxito.

"La alegría que pasa", fué podemos decir, la primera obra de teatro con pretensiones que escribió Rusiñol, que no se atrevía a presentar a ninguna empresa ni a estrenar. Fué necesario que se la solicitase Adrián Gual para una de sus sesiones del Teatro Intimo recién fundado. Se estrenó en el antiguo Teatro Lírico y obtuvo un éxito formidable, que se repitió al año siguiente al darse a conocer en el Tivol, en la primera temporada de teatro lírico catalán.

Por aquel entonces también escribió Rusiñol un poema dramático, "El jardín abandonat", que no se representó y otra obra simbólica que se titulaba "Cigalas y formigas".

Su éxito mayor en el teatro fué a los pocos meses, "El mistic" en el que quiso ver el público la evocación de la figura excelsa de Mosén Jacinto Verdaguer. Otro éxito enorme de Rusiñol fué la comedia dramática "El héroe", y más tarde, "La mare", "La bona gent", "Llibertat", "La letja", y tantas otras, hasta llegar asu obra cumbre del teatro, la admirable "Auca del senyor Esteve".

Recordamos también otras obras que alcanzaron a la vez merecido éxito: "El bon policía", "La nit de l'amor", "La verge del mar", "L'homenatge", "Gente bien", "El catalá de la Mancha", "La merienda paternal", etc. etc.

Al periodismo dedicó, asimismo, gran parte de sus actividades, como hemos indicado anteriormente, habiendo coleccionado sus artículos en varios volúmenes, siendo uno de los mejores, "Glosari".

EL "CAU FERRAT"

Llamaban Rusiñol y sus amigos "Cau Ferrat" al taller de Enrique Clarasó de la calle de Muntaner, donde tenía Santiago sus hierros-forjados,

una soberbia colección de hierros, que empezó a reunir siendo casi un muchacho. Pero aquella colección fué en-grosando y enriqueciéndose con admirables adquisiciones y con ejemplares rarísimos de antigüedades de otro género, como telas, vidrios, objetos de excavación, cuadros, etc., etc., decidiendo entonces Rusiñol trasladarlo a Sitges, donde pintaba los veranos, comprobando y construyendo y decorando una linda casita junto al mar, que dos años más tarde ensanchó considerablemente con un nuevo piso.

El "Cau Ferrat" es uno de los museos más interesantes y conocidos no sólo de España, sino del extranjero. De las bellezas que encierra podrían escribirse varios tomos estudiando los rarísimos y notables ejemplares de hierro forjado. Como colección de hierros forjados, desde los más primitivos del arte románico hasta el siglo XVII y XVIII, es sin duda alguna el mejor museo que se conoce. El propio Rusiñol explicó las principales características de los hierros que posee y algunas curiosas anécdotas referentes a cómo los adquirió en una notable conferencia que dió en el Ateneo Barcelonés y que está publicada.

Además de la colección de hierros artísticos, encierra el "Cau Ferrat" una gran colección de obras admirables, como dos cuadros del Greco y otros de reputados artistas, y fué durante muchos años como la Meca donde acudían artistas de todas partes y donde se han realizado las más originales e inolvidables fiestas de arte.

LA VIDA ANECDOTICA DE RUSIÑOL

De nuestro gran artista se cuentan muchas anécdotas. Su vida inquieta y pintoresca dió lugar a muchos incidentes, siempre saturados de gracia y de fino humorismo.

Vivió en París como uno de los bohemios de Murguer y de Balzac; viajó en carreta; actuó de feriante, de prestidigitador, de carretera... fué un bohemio y un humorista.

Se burló de los homenajes y no pudo él substraerse de las exposiciones del que no perdía ocasión para aplaudirle y expresarle inequívocas pruebas de las simpatías unánimes que su labor y su persona encendían en las muchedumbres.

LA FATAL NOTICIA

Aranjuez. — A la una y media de la mañana, aproximadamente, rodeado de su esposa, el chófer y varios amigos íntimos, falleció en el Hotel Comercio, de esta ciudad, el eximio poeta y pintor catalán don Santiago Rusiñol.

En Aranjuez, el fallecimiento del ilustre artista ha causado grandísimo duelo.

LAS ULTIMAS HORAS DEL ARTISTA

La última vez que pintó fué anteayer, en un magnífico rincón de los jardines.

Aquel día se acostó como de costumbre, avanzada la madrugada.

Ayer, alrededor de las ocho de la mañana, llamó al timbre y al acudir un servidor le dijo que había pasado mala noche. No se concedió gran importancia a esta manifestación, porque con frecuencia se lamentaba de esta misma molestia. Se le sirvió un vaso de leche y, al parecer, quedó tranquilo, pero a las nueve de la mañana volvió a sonar el timbre de la habitación y al acudir el dueño del Hotel, don Cruz Ursula, halló a don Santiago presa de una gran fiebre que le producía delirio.

En él decía que deseaba seguir pintando su último cuadro, por lo que con apremio pedía al dueño del hotel que se lo entregara para seguir allí mismo su ejecución.

Poco después perdía el habla, y, sin volver a articular palabra y privado del conocimiento, permaneció en el lecho hasta sobrevenir la muerte.

El dueño del establecimiento avisó al doctor Carlos Bicher, médico de Aranjuez, y posteriormente audió el doctor don Jacinto Esteban.

En vista de que aumentaba la gravedad del accidente y que no recobraba el conocimiento, se dió aviso al doctor don Francisco Rabazal, de Madrid, celebrando los tres, a las siete de la tarde de ayer, una consulta, de la que se desprende un pronóstico fatal.

Apenas falleció, y a pesar de la avanzada hora, acudieron al hotel, situado en la Avenida de la República, las autoridades y numerosas personas destacadas de Aranjuez.

Como se recordará, hace algún tiempo que, hallándose en Cataluña, sufrió un ataque por la enfermedad de la orina que padecía, determinando ello la necesidad de grandes cuidados y reposo absoluto.

Cuando se hallaba bastante mejorado, se trasladó a esta población, según costumbre, pues estaba realmente enamorado de los maravillosos jardines de Aranjuez, muchos de cuyos bellos rincones trasladó al lienzo, ejecutando cuadros famosos por su colorido y realismo.

LA VIDA QUE HACIA RUSIÑOL EN ARANJUEZ

En Aranjuez gozaba de generales simpatías, acogiéndosele siempre que venía al pueblo con grandes muestras de agrado.

Ultimamente llegó el 17 de mayo último, en automóvil, desde Barcelona, hospedándose en el Hotel Comercio, en el que ocupaba el cuarto núm. 8, del único piso que tiene.

Haciendo su vida habitual se deslizaron tranquilamente los días, hasta que a fines del pasado mes volvió a sentirse indispuesto, aunque no con caracteres graves.

Ello determinó el que a primeros de mes viniera su esposa, quien ya no se ha separado de su lado hasta el trance de la muerte.

Rusiñol hacía vida algo singular, pues permanecía en la tertulia del Café de la Unión, situado frente al hotel, hasta las tres o las cuatro de la madrugada en charla con sus amigos, desilanzándose el comentario sobre temas políticos, literarios, artísticos, etc.

La Peña o tertulia que allí se formaba por él presidida, la integraban el dueño del Hotel Comercio, don Cruz Ursula, don Juan Montegudo, el coronel del regimiento de caballería de guarnición de Aranjuez, antes de María Cristina, don Manuel Tejada y varios admiradores más del artista.

Sofía levantarse alrededor de las tres de la tarde y poco después marchaba a los jardines, donde pintaba los cuadros.

De regreso, alrededor de las siete de la tarde, solía tomar una naranjada en el Café de Unión y luego iba al hotel para cenar con su esposa.

Más tarde tomaba café en la mencionada tertulia, y dejaba transcurrir las horas en amenos comentarios.

EL TRASLADO DEL CADAVER A BARCELONA

En principio se acordó que el traslado del cadáver se verificase mañana, a las tres de la tarde, en un auto de pompas fúnebres a Madrid y que al llegar allí sea depositado en el expreso de Barcelona, para conducirlo a aquella ciudad.

No se espera variación en tal propósito.

EMBALSAMIENTO DEL CADAVER

Aranjuez.—En la tarde de hoy el cadáver de don Santiago Rusiñol con-

tinuaba sobre el lecho de la habitación que ocupaba en el Hotel Comercio, cubierto con una sábana y sin atributos religiosos.

El desfile de amigos y admiradores no cesa. A última hora de la tarde procederán al embalsamamiento del cadáver los doctores Carlos Riquelme y don Jacinto Esteban.

BORRAS ANTE EL CADAVER DE RUSIÑOL

Uno de los primeros artistas que acudió a la casa mortuoria esta mañana fué don Enrique Borrás.

Por Telégrafo

Los ascensos militares por méritos de guerra o elección

PERDIDA DE EMPLEOS

Madrid 14 (11 n.)

El diario madrileño "Informaciones" publica la siguiente lista reveladora de los efectos causados por la determinación ministerial relativa a la revisión y en su caso anulación de ascensos militares concedidos durante la dictadura:

Teniente general don José Sanjurjo conservará su grado en gracia a haberse retirado el teniente general Marzo.

Teniente general don Federico Benrjúer, perderá cinco puestos.

Teniente general don Leopoldo Sarro pasará a general de división con el número seis o siete.

General de división señor Goded perderá dos ascensos, el del año 1925 y del año 1927, no perdiendo el de teniente coronel a coronel, que es del año 1922, pasará en el lugar correspondiente de los coroneles.

General de división señor Coronel pasará a coronel si su ascenso del año 1922 es de revisión.

General de división señor Salcedo pasará a general de brigada.

General de división Núñez de Prado, ascendido por excepción, pasará a ocupar el puesto de general de brigada entre los números 74 o 75.

General de división señor Carrasco, ascendido como el anterior, quedará en el grado de coronel.

General de división don Virgilio Cabanellas, pasará con el número 60, a general de brigada.

General de división señor Dolla, pasará al final de la escala de generales de brigada.

General de brigada don Francisco Franco, por haberle correspondido ascender por antigüedad, sólo perderá un puesto, quedando como coronel con el número 10 al 20.

General de brigada don José Millán Astray, pasa a coronel.

General de brigada señor Orgaz pasará a uno de los 20 primeros puestos de teniente coronel.

General de brigada señor Fanjul quedará con el número 40 de los generales de brigada.

General de brigada señor Vera pasará a coronel.

General de brigada señor Pont pasará a coronel.

General de brigada señor Pozas pasará a la segunda mitad de la escala de coronel.

General de brigada señor Mola pasará a teniente coronel con uno de los diez primeros puestos.

General de brigada señor Balmas pasará a la segunda centena de tenientes coroneles.

Coroneles señores Barbero, Santiago, Aranda, Asencio, Martínez Monge, Campins, Castillo, Castelló, Sinforiano

LAS ULTIMAS OBRAS

El cuadro que se hallaba pintando en la actualidad era un paisaje de Aranjuez, titulado "Isla del Miño", en la plaza de la Espina.

La última obra teatral que escribió se titulaba "Miss Barceloneta".

NO HA DEJADO TESTAMENTO

Don Santiago Rusiñol no ha dejado testamento. Su única propiedad es el Museo de Sitges "Cau Ferrat".

Don Alfonso de Borbón le concedió permiso para entrar con su automóvil en los jardines de Aranjuez.

Gómez, Romerales, Abriach, Alvarez Arenas, Colorado, Liniers, Mena y Ortégan, pasan a tenientes coroneles.

Coroneles señores Serrador, Alvarez Coque, Sanz de Lerín, Pareja, Capaz y Varela pasan a comandantes y capitanes.

Varios tenientes coroneles pasan a comandantes.

Tenientes coroneles señor López Bravo, Muñoz Grande y Martín Alonso, pasan a capitanes.

Comandante don Ramón Franco, pasa a capitán.

En Aviación pierden puestos todos los ascendidos a excepción de Burnaga, Romero y Moreno Abella, que sólo pierden puntos de su escala.

Esta disposición añade "Informaciones"—ha creado un estado tal de anomalía en el ejército, y singularmente en el ejército de Marruecos, que puede asegurarse que no quedarán en su puesto actual ni un cinco por ciento de los que hoy lo ocupan, desempeñando una labor trascendentalísima, que no admite improvisaciones y que para ser verdaderamente útil al buen servicio del interés nacional en Marruecos, precisa un entrenamiento, una asiduidad y una experiencia".

La Conferencia Internacional del Trabajo

SE ESTUDIA LA DESIGNACION DEL LUGAR DONDE DEBE REUNIRSE LA PROXIMA CONFERENCIA

Madrid, 13 (11 n.)

Ginebra.—La Conferencia Internacional del Trabajo ha discutido el informe presentado por la Comisión encargada de estudiar las proposiciones relativas al sitio donde debe reunirse la conferencia el año 1932.

Como ya se ha dicho, la Conferencia ha decidido, teniendo en cuenta que la Conferencia del Desarme se reunirá en Ginebra una gran parte del año 1932, autorizar al Consejo de Administración para designar otra población.

La Conferencia ha discutido después el informe de la Comisión de comprobación de Poderes, y por 75 votos contra 1, a pesar de las protestas del delegado patronal de la India, ha reconocido que el señor Tarit está debidamente calificado como delegado gubernamental de la India.

Como protesta contra este acuerdo, el Consejo patronal y el técnico se han retirado.

Del naufragio del submarino inglés "Poseidon"

NUEVOS DETALLES DEL ACCIDENTE

Madrid, 13 (11 n.)

Shanghai.—Según ha manifestado el capitán Iyeishi, que mandaba el vapor "Yuta", en el momento de producirse el choque con el submarino "Poseidon", el desastre fué debido enteramente al hecho de que el citado submarino cambió súbitamente de dirección, haciendo con ello inevitable el choque.

El citado comandante, añadió, que en aquellos momentos acababa de bajar al comedor para almorzar y que el buque se hallaba accidentalmente mandado por un contramaestre chino.

Tan pronto como se produjo la colisión, siguió diciendo el capitán del "Yuta", arrojamos al agua salvavidas y cuerdas, logrando salvar al comandante y 24 miembros de la tripulación del submarino, antes de que este se hundiera.

SIGUEN LAS TENTATIVAS DE SALVAMENTO

Weihowei.—Comunican de Chefoo que ha llegado a aquella población Sir William Kelly, comandante en jefe de la escuadra inglesa en aguas de China.

Continúan las tentativas para salvar al "Poseidon", pero la posición del submarino es modificada constantemente por los movimientos del agua. Disminuye la esperanza de un éxito inmediato.

Se intensifica la campaña nacionalista en Birmania

HUYE UN GRUPO DE REBELDES QUE SE HALLABAN DETENIDOS

Madrid, 13 (11 n.)

Rangoon (Birmania).—Ayer hubo una sublevación en la cárcel de Nyan glebin, donde estaban detenidos varios rebeldes complicados en el último movimiento, en espera de comparecer ante el tribunal.

Los reclusos lograron forzar las puertas y salir al campo, atacando el puesto de guardia, del que se incautaron de las armas y municiones. Fue enviado con urgencia un destacamento de tropas para reducir a los evadidos, que hicieron fuego contra los policías que intentaron detenerlos. Los soldados han restablecido el orden.

QUINCE SENTENCIADOS A MUERTE

Ragoon.—El Tribunal Supremo ha examinado los recursos de 71 acusados a consecuencia de la última rebelión de Birmania. El Tribunal ha confirmado las 15 sentencias de muerte. Tres condenas a deportación perpetua han sido pronunciadas contra otras tantas penas de muerte. Nueve condenados a deportación perpetua han sido absueltos. Los otros recursos han sido rechazados.

FABRA

De Barcelona

UN MUERTO RESUCITADO

Barcelona 15 (8 m.)
Unos labradores descubrieron ayer en un campo de Hospitalet del Llobregat al cuerpo de un hombre que no daba señales de vida. Dieron aviso al juzgado y éste se presentó a poco con el médico forense, que reconoció al supuesto cadáver confirmando su defunción. En consecuencia dispuso que fuese trasladado al cementerio, pero cuando se disponían a realizar esta operación sobrevino lo inesperado y sensacional. El cadáver se levantó y encarándose con los desprovistos circunstantes les dijo los buenos días. Ni qué decir tiene que se encontraba vivo y casi sano, pues más tarde se supo que se trataba de un loco que se había fugado del Manicomio de San Baudilio y que, sin duda, por haber andado mucho tiempo bajo el sol había sufrido un conato de insolación o un síncope. El demente fué reintegrado al Manicomio.

DEL DECANATO DE MEDICINA SE ENCARGA EL DR. TRIAS

El doctor Pi y Suñer, fundamentando su decisión en motivos de salud, ha dimitido el cargo de decano de la Facultad de Medicina, encargándose accidentalmente del mismo el doctor Trias. Los alumnos de la expresada Facultad continuaron ayer sus gestiones y sus protestas relacionadas con los exámenes.

A primeras horas de la tarde de ayer visitó al rector una Comisión de alumnos de la expresada Facultad, en la que estaban representados todos los cursos de la referida carrera, confiriendo con el doctor Soler y Batlle. Sobre los asuntos tratados, tanto el rector como los alumnos, han guardado absoluta reserva.

En la Facultad de Medicina se han suspendido las clases, creyéndose se dará por terminado el curso y comenzarán los exámenes.

ENTIERRO DEL SARGENTO GALLEGO

Ayer tarde a las cinco, tuvo lugar el acto de conducir a su última morada el cadáver del sargento Luicano Gallego, víctima del accidente de aviación en la playa del Somorrostro.

A la expresada hora el cadáver, encerrado en modesto féretro, fué trasladado desde el depósito del Hospital Militar al patio central, llevado en hombros por compañeros del finado. Frente a la capilla un sacerdote del Hospital con cruz alzada, entonó los responsos, siendo después sacado el féretro hasta el coche mortuario. El coche mortuario fué cubierto materialmente de coronas, ofrenda del Casino de Clases, de los compañeros del finado, de oficiales de la Aeronáutica, de los compañeros de Gallego en el regimiento número diez y otros amigos y deudos.

En la presidencia del duelo figuraban el capellán mayor del hospital, reverendo don Antonio Riera, el ayudante del capitán general, señor Berard, que le representaba; el ayudante del general Salcedo, señor Bertrand, en representación de aquel; el subdirector de la Aeronáutica Naval, don Manuel de la Sierra, y el coronel del regimiento número diez de infantería, don Nicolás Molero.

Figuraban en el acompañamiento, todos los jefes y oficiales del antiguo regimiento, el comandante de artillería de la Armada, don Leopoldo Braza, que iba en el hidro cuando ocurrió el accidente; el teniente de navío don Rafael de Romero, el alférez de navío don Bernabé Blanco; el teniente coronel de infantería señor Moracho y los comandantes señores Salavera y Sala.

Seguían representaciones de todos los cuerpos y unidades de la guarnición del Casino de Clases, clases de segunda categoría, marinería de la Armada y la Aeronáutica.

El duelo se despidió en la Plaza de Sepúlveda desfilando todos ante el cadáver siguiendo después el cortejo hasta el Cementerio.

PRESENTACION DE JEFS Y OFICIALES

Ayer hicieron su presentación oficial en el gobierno militar, numerosos jefes y oficiales que han quedado excedentes forzosos a consecuencia de la reorganización del ejército y que pertenecían a los disueltos cuerpos de esta guarnición.

ACCIDENTE DE AVIACION

En el Gobierno civil se recibió anoche un telefonema del alcalde de Cubellas participando que, a las diez de la mañana, en el sitio conocido por "Más Escarre", cerca de la vía férrea, había aterrizado violentamente un biplano Forman, francés.

El aparato quedó destrozado, pero sus dos tripulantes, que salieron luego para Barcelona, resultaron ilesos. —C. EN EL VELODROMO DE SANS.— LA ACTUACION DE LOS MALLORQUINES

El sábado por la noche en el velódromo de Sans se celebraron las anunciadas carreras a la americana en la que participaron los siguientes equipos.

Los mallorquines fueron los animadores de esta carrera pues guiados de su entusiasmo obligaron a los catalanes a desplegar sus fuerzas. El resultado fué el siguiente:

RESULTADOS

Sprint 1.—Español Nicolau Borrás.

- Idem 2.—Benages Sans Nicolau.
- Idem 3.—Español Lloret Pons.
- Idem 4.—Anulado.
- Idem 5.—Sans Español Pons.
- Idem 6.—Nicolau Albiñana Farró.
- Idem 7.—Español Nicolau Sans.
- Idem 8.—Nicolau Cañardo P. Albiñana.
- Idem 9.—Cañardo Nicolau Albiñana P.
- Idem 10.—Borrás Pons Benages.

CLASIFICACION

- 1.—Cañardo-Español (F. C. B.), 28 puntos 100 kilómetros. 2 horas 32 minutos.
- 2.—Benages-Campamà, 26 puntos a una vuelta.
- 3.—Nicolau-Pons, 25 idem a 2 idem
- 4.—Borrás-Farró, 10 idem a 2 idem
- 5.—Albiñana-Sans, 4 idem a 2 idem
- 6.—Flaquer-Antich, 1 idem a 2 idem.
- 7.—Lloret-Róvira, 4 idem a 4 idem.
- 8.—Capdevila-Murall, 0 idem a 4 idem.
- 9.—Sant-Ureña, 0 idem a 6 idem.

Ultimos Telegramas

UN BANQUETE DEL AEREO POPULAR.—DECLARACIONES DE FRANCO

Madrid 15 (11 m.)

En un merendero de las afueras el Aero Popular obsequió con un banquete a Sanjurjo, presidente y vicepresidente del referido Club comandante Franco y piloto aviador señor Alvarez Buyla.

Asistieron 300 comensales, entre ellos una comisión de moros notables de Villa Sanjurjo que se encuentra en Madrid gestionando asuntos locales.

Pronunciaron discursos Franco, quien anunció que el próximo domingo el Aero Popular celebrarán una fiesta en la que se elegirá Mis Aviación y el general Sanjurjo que en Africa tuvo a Franco como chofer.

Después hicieron uso de la palabra varios concurrentes.

Franco hablando después con un periodista dijo que las economías de guerra han alcanzado también a aviación.

De un capítulo solo se han suprimido cinco millones y medio de pesetas, con lo que llegará Noviembre y como se habrá acabado el dinero los vuelos tendrán que suprimirse. Negó que por ahora hubiera reformas en aviación.

LO QUE DICE EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación dijo anoche que en Navarra se celebró un acto jaimista, promoviéndose algunos incidentes sin importancia. Resultó un herido leve.

Añadió que en Cádiz se había levantado el estado de guerra.

HOMENAJE A GALDOS

Con asistencia de comisiones de escritores, artistas y numeroso público se verificó un homenaje al señor Pérez Galdós.

Ante su estatua del Retiro se pronunciaron varios discursos.

ELECCIONES EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE MADRID

En la Asociación de la Prensa de Madrid, terminó al mediodía la votación para cubrir los cargos vacantes en la Directiva.

Fueron elegidos: Vicepresidente primero, don Alejandro Lerroux. Vicepresidente segundo, don Dionisio Pérez.

Para el cargo de Secretario fué

reelegido don Eduardo Palacio Valdés.

Los periodistas fueron luego a visitar al señor Franco Rodríguez para comunicarle, como a Presidente, el resultado de las elecciones.

El cadáver de Santiago Russiñol es trasladado de Aranjuez a Madrid

PRESIDEN EL DUELO LOS MINISTROS.—EL CADÁVER SE EXPONE EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES.—ALCALA ZAMORA PRONUNCIA UN DISCURSO.—A BARCELONA

Madrid, 15 (11 m.)

El Presidente del Consejo señor Alcalá Zamora y los Ministros señores Prieto y Casares marcharon a la una de la tarde de ayer en automóvil a Aranjuez, con el Gobernador civil, en donde almorzaron, acompañando después el cadáver de Russiñol, que salió a las cuatro de la tarde en un furgón automóvil conduciéndolo a Madrid.

Presidieron el duelo el Presidente y los Ministros mencionados, los subsecretarios de Instrucción y de Economía, el Gobernador civil y el hijo político del finado.

A la caravana de automóviles les acompañaban numerosas comisiones y el vecindario que se asoció al duelo. Al llegar a Madrid el cadáver de Russiñol fué expuesto en el Circulo de Bellas Artes del cual era socio el finado. Por allí desfilaron numerosísimos socios.

En hombros de los amigos se llevó el cadáver al salón de exposiciones, que estaba convertido en capilla ardiente.

En la cabecera del féretro se colocó una gran corona de flores naturales del Circulo de Bellas Artes.

Al descubrirse el féretro el señor Alcalá Zamora pronunció un discurso ensalzando la gloriosa figura de Russiñol, diciendo que el Gobierno se hace intérprete del sentimiento nacional asociándose al dolor de España y del mundo del Arte.

El hijo político del finado dió las gracias a todos.

Hasta las siete de la tarde estuvo expuesto el cadáver.

Siguieron el desfile de personas, llenándose de millares de firmas los pliegos colocados en el vestíbulo.

A las 7 y media se colocó el féretro en un furgón automóvil, trasladándose

TEATRO BALEAR Hoy y mañana
SU AMADA ARISCA
por HOOT GIBSON
Lo que quieren los hombres
DOS FILMS SONOROS

sele a la estación del Mediodía, en donde se colocó en un furgón del tren correo de Barcelona.

En la estación había numerosísimo público y comisiones de artistas y escritores.

En el mismo tren marcharon la viuda, hija e hijo político del finado.

Campeonato de España de fútbol

Madrid 15 (13'15 t.)

Ayer se jugaron los dos partidos de la segunda vuelta correspondientes a las semifinales del actual campeonato de España de fútbol.

En Sevilla contendieron el Betis y el Arenas de Bilbao. Venció el Betis por 1 a 0. Como quedan empatados, mañana jugarán el encuentro de desempate.

En Bilbao el Athletic ha quedado finalista al vencer al Logroño por 6 a 3. El domingo jugarán la final.

Los Sres. Maura y Galarza en Zamora

UN MITIN

Madrid 15 (1'10 t.)

Zamora.—Ayer llegaron los señores Maura y Galarza.

Desde el límite de la provincia les acompañaron el Gobernador civil, el Alcalde y el Jefe de la benemérita.

En la estación les esperaban las demás autoridades y numeroso gentío.

Una compañía del Regimiento de Toledo, con bandera y música, rindió honores al Ministro de la Gobernación.

La comitiva marchó al Gobierno civil, y después, en la Diputación se verificó una recepción.

Se pidió al Ministro de la Gobernación que no se paralicen las obras del ferrocarril de Orense a la Coruña, pues si tal hace, quedarían muchos obreros sin trabajo.

El señor Maura les dijo que enviarán una comisión a Madrid, para gestionar.

En la plaza de Toros se celebró un mitin en donde se habían colocado potentes altavoces.

El Presidente de la Agrupación republicana de Zamora presentó a los oradores.

Después habló el señor Quirinos, Presidente de la Agrupación Socialista.

Después el señor Galarza recuerda que estuvo en Zamora donde se asustaban cuando le oían hablar de revolución. Tachábanme de loco; los locos eran los que gobernaban el país, y sostienen orden.

Dice que lo ha santificado todo por la República.

Dice que hay necesidad de hacer

una verdadera revolución.

El panorama de España es la coalición republicano-socialista para hacer la revolución.

Fustiga a los abscntistas del capitalismo.

No vamos despacio como se dice, pues en dos meses hemos reconocido la libertad de conciencia, que no es atacar a nadie, sino reconocer a todos los mismos derechos.

Hemos expuesto lo que será la propiedad rural y preparamos un proyecto de ley que acabará con los latifundios.

Cree necesaria la parcelación de la tierra entre quienes la trabajan y el arrendamiento colectivo.

Se han reorganizado todos los servicios del Estado; se han reducido los oficiales del Ejército; se ha reguiseado la obra legislativa de la Dictadura; se han creado las primeras de las 27.000 escuelas que se preparan.

Algo más hubiéramos hecho, pero el mandato que se nos dió, no es tan extenso como deseáramos.

Vamos a hacer las elecciones y el país dirá su voluntad. Hasta ese momento no hay que pensar excisiones dentro del Gobierno.

Habla del problema religioso y dice que habrá que atenerse al Concordato. No puede consentirse que la Iglesia se inmiscuya en la política del Gobierno, que eno olvida el número enorme de católicos que hay en España.

Habla del problema catalán y dice que es inútil se trate de desfigurar el pacto de San Sebastián.

Las Cortes dirán la última palabra. El Gobierno se atiene a lo pactado y tiene la seguridad de que Cataluña será la primera en mantener una polémica de gran sensatez por tanto no se puede hablar de separatismo; pase lo que pase no se tolerará.

El problema más importante cree que es el relativo a la crisis agraria. Este debería plantearse el mismo día de la apertura de las Cortes, precisa que los labradores sean propietarios de las tierras que trabajan.

Lamenta que la Unión General de Trabajadores perfectamente organizada no llegue a una inteligencia con la Agrupación Socialista.

Cree inútiles las violencias y reivindicaciones para lo que se puede conseguir por los cauces legales.

El Gobierno sabrá contener cualquier extralimitación, y cuenta con los resortes mismos de los gobiernos anteriores.

Excita a la unión republicano-socialista para consolidar la República.

Si la aristocracia suicida persiste en emigrar hágallo.

España necesita los ciudadanos que producen, y no los parásitos.

Excita a votar la candidatura de coalición.

Después del mitin se celebró un banquete en Iso altos de Sotelo.

Después ubo una excursión a los Salto del Duero.

Dice que la tierra debe ser de quien la cultiva.

Habla del problema de la Iglesia y del Ejército, diciendo que este último es de desear que sea para la Nación y no la Nación para el Ejército. Queremos las escuelas que necesita España y que la usura no corra al pueblo.

Después habló Maura quien recordó que hace un año anunció allí mismo la revolución para dentro de un año. No me equivoqué.

Algunos dicen que vamos muy lejos, y otros en cambio dicen que marchamos despacio.

El gobierno está seguro de que se mantiene en el justo punto de ecuanimidad.

Las revoluciones son de dos clases. Una catastrófica que provoca la reacción, como la francesa. Otra de ritmo lento pero constante, como la alemana, con cauces jurídicos que ha elaborado las normas que necesita el país.

El Gobierno español adoptó la evolutiva. Toda la Europa sigue con gran interés nuestra evolución.

El Gobierno procura evitar espectáculos bochornosos, como incendios de conventos, no por ser conventos sino por ser propiedad.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Franco.	38'90
Id. suizo.	198'10
Liras.	52'05
Libras esterlinas.	48'32
Dollars.	9'93

15 de junio de 1931.

Bolsa de Madrid

Madrid, 15 (2 t.)

Londres.	48'30
París.	258'00

FABRA

Cine Born

Aparato sonoro

WESTERN ELECTRIC

HOY

Revista

La Batalla de París

PISTAS PELIGROSAS

por Mary Brian y Richard Arlen

Jueves:

SÍGUEME CORAZÓN

Opereta tecnicolor por

Nancy Carroll y

Richard Arlen

COLEGIO GERVANTES

CURSO DE VERANO

Las clases empezarán el día 15 etc.

URODONAL

limpia la sangre intoxicada por el ácido úrico

Frasco triple cubida para una cura.

Economía de Pts. 4'25 sobre el precio de tres frascos.

GRÁFICO INDICADOR DE UN PUNTO DONDE SE SITUA EL REUMA

los cuales lidiarán con sus cuadrillas

Plaza de Toros de Palma

Domingo 5 Julio de 1931.

A las 5 tarde

Repetición completa del cartel que tanto entusiasmó al público

MARCIAL LALANDA
VICENTE BARRERA
ENRIQUE TORRES

6 toros de COQUILLA 6

Tendidos de sombra, 10 pesetas. Tendidos de sol, 6 pesetas.
Andanadas sombra, 6 pesetas. Gradadas sol, 5 pesetas.—Andanadas sol, 4 pesetas.

ACEROS POLDI

Son los mejores y más acreditados y por consiguiente los que más se venden. Para pedidos y toda clase de detalles, sirvanse dirigirse a su **único representante** exclusivo para la venta en las Islas Baleares:

P. Munné Llopart

(Trasladado hoy en su nuevo domicilio, Avenida de A. Rosselló del 42 al 50.

SILLONES GRAN CONFORT

Modelos seleccionados para despachos, dormitorios, salones comedores y clubs. Exhibición en el interior del taller. Pidan presupuestos.

Tapicería Inglesa

Santo Cristo, 4. (Plaza santa Eulalia)

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos. 12
Delegación de Propaganda en Palma:
Plaza de Cort, 26

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES de 5 a 50 años, libres del impuesto de utilidades, al interés anual de 5'75 por 100, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción, hasta la mitad de su valor.

CÉDULAS HIPOTECARIAS privilegiadas, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y capital social. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado. Y tramita el seguro de amortización para las Cédulas 6 %.

Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma.

DELEGADO PARA BALEARES:

Juan Mulet Roig

Préstamos realizados en toda España: 1.950 millones
Cédulas Hipotecarias en circulación: 1.210 millones

Se vende Café

de mucho porvenir con inmejorables condiciones. Informes: San Felio, 40, y Paz, 37.

Falta muchacho

de 13 a 16 años, bien presentado, para recados que conozca las calles de la capital, sueldo 2 ptas. y comisión. Presentarse 8-9 noche o 8-9 mañana. Santa-cilia, 11, 2.º

MUCHACHA

de unos 14 años hace falta. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

San Hilario Sacalm Gran Hotel de España de Francisco Sisquella

Sucesor de Miguel Martí.
Con todo el confort moderno.
Muy propio para familias. — Teléfono, 20.

Vendo auto BRASIER

Sedán, 8 HP. cuatro puertas, seis gomas balón, por 3.300 pesetas. Verlo es comparlo. Taller VALENCIANO. Zanoguera 12.

NODRIZA

Joven y con leche de dos meses, se ofrece para criar tanto en su casa como en casa de sus padres. Razón: calle Pozo de Lluç, núm. 9—Inca.

SE VENDE

una casa económica con corral, cerca del mar, facilidades de pago. Informes en la misma. Alga, 7—Segundo Molinar.

Piano Chassaing N.º 3

Potente. Sonoridad armoniosa, se vende. Marqués Fuensanta, 144.

MUCHACHO

De 11 a 12 años, se ofrece para mandados, sabe leer y escribir. Son Alegre, calle de Furió, 3.

EBANISTAS

precisan medios oficiales en Casa Serat. Curtidores, 16 y 18.

SE VENDE

Perro policía. Informes: Quetglas, 68.

Laud casi nuevo

de 25 palmas, se vende. Informes: calle de la Merced, 44.

KIOSCO

Por no poderlo atender su dueño, se vende un kiosco situado en la Plaza de la Navegación de Santa Catalina bien aparquiado y en inmejorables condiciones. Razón: plaza santa Eulalia, 10.

HALLADO

un perro policía entregará a quien acredite ser su dueño. Hostal de Sóller, calle Sto. Espíritu, 6—Palma.

SE VENDE

barbería punto muy céntrico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

¿CALLOS?

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 150 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5—MADRID.

Bordadoras a máquina

Se dará trabajo a buenas oficiales de pasat. Presentar muestras, calle Sintas, núm. 6.

CAFÉ

se vende por ausentarse el dueño. Plaza Mayor, 24.

Comerciantes y público en general

En la Fábrica de envases de Pedro J. Monserrat encontraréis canastos de todo tamaño a precios sin competencia y prontitud en los encargos. Calle Padre Auli, 20—Felanitx.

Vendo piano cruzado

color caoba, gran ocasión. Curtidores, 8, principal.

CHOFER

se ofrece con carnet francés y español. Informes: calle Pou, 42, 2.º—Stá. Catalin.

Se necesita

Criado 14-15 años. Sueldo 30 ptas. casa comida. Calle Méjico, 10 (Terreno).

SE ALQUILA

Primer piso en Son Rapiña, cuatro dormitorios, water, terrado y jardín. Informes: Montenegro, 10.

MUCHACHO

de 14 a 16 años, con buenas referencias precisa para tienda y taller. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Intérprete

Suizo, dominando el francés, inglés, alemán y castellano, se ofrece a los señores Hosteleros u otros. Informes: Puzeza, 6.

MUCHACHO

sepa leer y escribir necesita Palmer. Rey Sancho, 29—Palma.



GENERAL ELECTRIC Refrigerator Nevera eléctrica

Resuelve la refrigeración eléctrica de una manera práctica y definitiva. Su gran sencillez es el resultado de 15 años de investigaciones en los laboratorios de electricidad en la GENERAL ELECTRIC Co. los mayores del mundo.

Concesionaria exclusiva «S. I. C. E.»
Subdelegación Baleares
Tamorer, 1, pral.—Palma

Venta y demostraciones

J. Badia Bros—Peregil, 12. Casa Cabot—Plaza Libertad, 6. Antonio España—Plaza Santa Eulalia, 9. Casa Radio—Pelaire, 23. «Gas y Electricidad»—Morey, 35. Lamberto Juncosa—San Nicolás, 22.



Aviso a los Herniados

El Gabinete Ortopédico HERNIUS de Barcelona, trasladado a PALMA DE MALLORCA por 8 HORAS, el Miércoles día 17 de 9 a 1 y de 3 a 7 en el HOTEL ALHAMBRA

GRATIS le visitará un experto especialista

Aproveche usted esta oportunidad y no aplace por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis y sin ningún compromiso para usted será reconocido por nuestro DIRECTOR quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar, sin temor de ser desmentidos, que no existe nada en el mundo para curar radicalmente las hernias, como lo aseguran, faltando a la verdad, cuantos charlatanes venden por ahí esos malísimos aparatos que tantas víctimas causan.

En cambio, garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito alejando todo peligro al instante, RETENIENDOLA EN ABSOLUTO E IMPIDIENDOLE EL MENOR CRECIMIENTO, y tanto es así, que se irá fundiendo cada día hasta casi su total desaparición. Si no está usted satisfecho le devolveremos íntegro el importe por usted pagado.

Al visitarnos le garantizamos que no perderá usted el tiempo, porque tendrá ocasión de conocer el lindo, ligero (casi no pesa nada), pequeño y perfecto aparato HERNIUS (patentado), hecho exprés para que usted vaya con él tan cómodo como si fuese una prenda de vestir, y como no lleva trabas, tirantes, bajo nalgas ni nada superfluo, podrá ejecutar toda clase de movimientos sin que tan siquiera se aperciba de que está usted quebrado. A la sola vista del aparato HERNIUS, deducirá usted que de su aplicación se ha obtenido un agradable bienestar que contrasta con el tormento que usted está pasando con el incómodo y peligroso braguero que lleva, y sin vacilar se decidirá a sustituirlo por el salvador HERNIUS que bajo molde especial construiremos para usted.

A pesar de su eficacia realmente única para combatir las hernias, y estar los aparatos HERNIUS contruidos de materiales de suprema calidad, por unos céntimos diarios podrá usted tener la tranquilidad de que su hernia está bien cuidada, pues por su módico precio los HERNIUS están al alcance de todas las fortunas.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORA.—Aparatos HERNIUS invisibles para señoras; fajas modernas para conservar la línea, combatir la obesidad, riñón flotante, eventraciones, hernias umbilicales, desenso del estómago, embarazo, etc.

Regalamos el interesante librito «GUÍA DEL HERNIADO». Nuestro Director General tendrá sumo gusto en recibirle, únicamente el Miércoles día 17 de Junio en el HOTEL ALHAMBRA. Horas de visita de 9 a 1 y de 3 a 7. Consulta gratis.

Gabinete Ortopédico HERNIUS

«SALVACION DEL HERNIADO»

Aragón, 277, entresuelo, 2.ª (Frente Apeadero Paseo Gracia)—Teléfono 76850 — BARCELONA

AUTOMOVILISTA

Use Vd. buenos productos, para conseguir buenas ganancias

LOS NEUMÁTICOS

GOODRICH

le proporcionarán esta satisfacción.

Entrega inmediata de las cubiertas y cámaras que Vd. necesita.

Máximos descuentos.—Facilidades de pago

Gran depósito de Barriles, Cajas y Latas de los acreditados aceites

VACUUM OIL

Completo surtido de repuestos y novedades para

Autos y Camiones

Valvulinas, Grasas, Baterías, etc., etc.—Garaje y Talleres mecánicos

A. BIBILONI

Calle Aragón números 14 al 18 (antes carretera Inca).

Teléfono número 45

Neumáticos DE ocasión

3	Cubiertas	30 x 3 1/2	
1	»	765 x 105	MICHELIN
2	»	33 x 6 75	
1	»	35 x 5	
1	»	14 x 50	INDIA
1	»	720 x 120	
4	»	31 x 6 00	FISH
2	»	730 x 130	MILLER
1	»	32 x 6	

Automóviles

Renault

BORNE
e: quina Gran Via
Teléfono 3—2—3

COMPRARIA

motores eléctricos usados uno de 5 HP y otro de 15 HP, en buen estado. Informes: P. Coll, 1—Martín Amengual.